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ΠΡΟΛΟΓΟΣ :

Σκοπός της συγκεκριμένης διπλωματικής εργασίας είναι η έρευνα η μελέτη και η σχεδίαση

υδραυλικού ανελκυστήρα κατάλληλη για την ανύψωση οχημάτων σε πολυόροφο κτίριο.

Για την διεκπαιρέωση της εργασίας χρησιμοποιήθηκε συγκεκριμένη βιβλιογραφία και πηγές από

το διαδίκτυο, έχοντας ώς στόχο την εισαγωγή στο θέμα και την πλήρη κατανόησή του από τον

αναγνώστη ενώ, η μελέτη πραγματοποιήθηκε χρησιμοποιώντας ορισμένα βοηθήματα.

Κατά την ολοκλήρωση της διπλωματικής έχουν δοθεί σαφή και αναλυτικά στοιχεία ώστε να

καταστεί απόλυτα κατανοητή η μελέτη και ο σχεδιασμός πάνω σε έναν υδραυλικό ανελκυστήρα σε

κάποιο πολυόροφο κτίριο που ανυψώνει οχήματα.
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ :

Η εκπόνηση της πτυχιακής εργασίας πραγματοποιήθηκε στο Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα

Δυτικής Ελλάδας. Στόχος της είναι να αναλυθεί η έρευνα ο σχεδιασμός και η μελέτη σε έναν

υδραυλικό ανελκυστήρα σε κάποιο πολυόροφο κτίριο με σκοπό την ανύψωση οχημάτων.

Αρχικά, γίνεται μια αναδρομή στην ιστορία των ανελκυστήρων προκειμένου να εισαχθεί ο

αναγνώστης ομαλά στο θέμα και να κατανοήσει σαφέστερα το τι εστί ανελκυστήρας.

Στη συνέχεια, αναλύονται τα μέρη ενός υδραυλικού ανελκυστήρα και αναγράφονται τα

χαρακτηριστικά του.

Ύστερα, υπάρχει η μελέτη και ο σχεδιασμός που έγινε πάνω στο συγκεκριμένο αντικείμενο.

Τέλος, ακολουθεί ο επίλογος και η σχετική βιβλιογραφία.
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ABSTRACT :

The preparation of the thesis report took place at the Technological

Educational Institute of Western Greece. Objective of this thesis report is to analyze

design and study in a hydraulic elevator in a high – rise building with a view to

raising vehicles.

First of all, is a review of the history of elevators to the reader to be introduced

smoothly to the point and clearly understand what a lift is.

It then, analyzes the components of a hydraulic lift and given its

characteristics. Then, there is the study and design done on this

particular subject.

Finally, follows the epilogue and the relevant literature.
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1.1  Εισαγωγή :

Σε αυτό το πρώτο κεφάλαιο γίνεται μια σύντομη εισαγωγή για την ιστορική αναδρομή που

πρόκειται να ακολουθήσει. Με την αναδρομή πίσω στον χρόνο μπορούμε να κατανοήσουμε την

έννοια του ανελκυστήρα το πως δημιουργήθηκε, ποια ήταν τα κίνητρα που οδήγησαν σε αυτό και

ποια ήταν η εξέλιξή του.

Είναι κομμάτι απαραίτητο ώστε να μπορέσει να διεξαχθεί στη συνέχεια η μελέτη της εργασίας και

χρήσιμο μιας και προσφέρονται στον αναγνώστη γνώσεις ειδικές και πρωτόγνωρες.

Δέος προκαλεί ο ανθρώπινος νους και οι ανεξάντλητες ικανότητες του...

1.2 Ιστορική Αναδρομή :

Από τα πρώτα χρόνια της ύπαρξής του ο άνθρωπος παρατηρείται πως έχει αυξημένη οξυδέρκεια

κάνοντάς τον, ισχυρό και ικανό να κυριαρχήσει όχι μόνο πάνω στα υπόλοιπα πλάσματα αλλά και

πολλές φορές και στην ίδια την φύση ή άλλες ακόμη και να την εκμεταλλευτεί προκειμένου να

επιβιώσει.

Κάνοντας χρήση των νοητικών του δυνατοτήτων καταφέρνει να κάνει εργαλεία του τα στοιχεία

της φύσης και των ζωντανών οργανισμών στον πλανήτη Γη, σφεταιρίζοντας τον ρόλο του

''βασιλιά''.

Από πολύ νωρίς παρατηρείται η ανάγκη του ανθρώπου να ανυψώνει αντικείμενα, ζώα είτε και

ακόμη τον ίδιο του τον εαυτό.
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Τον 5ο αιώνα π.Χ. στην Μεσοποταμία εντοπίζονται μεγάλες τροχαλίες τυμπάνου με χειροκίνητα

βίντσια.

Τον 7ο αιώνα Π.Χ. χτίζεται ο Πύργος της Βαβέλ, με την χρήση του συγκεκριμένου ανυψωτικού

συστήματος βοηθώντας τους ανθρώπους να μεταφέρουν τα κατασκευαστικά υλικά με απίστευτη

ευκολία.

- Ο φημισμένος Πύργος της Βαβέλ.

Παρακολουθούμε την ανυψωτική διαδικασία.

Το 2.700 Π.Χ. εντοπίζονται μηχανισμοί με σχοινιά για την μεταφορά ογκόλιθων, με σκοπό την

κατασκευή των πυραμίδων στην Αίγυπτο στον πολιτισμό των Φαραώ κατά την Παλαιά Βασιλεία.
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Το 236 Π.Χ. γίνεται το πρώτο αξιόλογο βήμα για την εξέλιξη του ανελκυστήρα από τον Έλληνα

μαθηματικό και φυσικό από τις Συρακούσες, Αρχιμήδη, ο οποίος ανέπτυξε την αρχή του ατέρμονος

κοχλία (υδρόβιδας), θεμέλιο στην εξέλιξη της ανύψωσης ακόμη μέχρι και σήμερα για ορισμένες

ανυψωτικές μεθόδους.

Την ίδια χρονική περίοδο στις Βερσαλίες έχουμε την εξιστόρηση του Ρωμαίου αρχιτέκτονα

Βιτρούκιου για χρήση παρόμοιων συστημάτων. Εάν γυρίσουμε πίσω τον χρόνο θα συναντήσουμε

ξανά τους Ρωμαίους στις ειδικές πλατφόρμες οι οποίες ανέβαιναν σε αρκετό ύψος με την βοήθεια

σχοινιών.

Αφήνοντας τη  Ρώμη και κατευθύνοντας προς  το Θιβέτ ή  στη χώρα μας παρατηρούμε τους

πρώτους υποτυπώδεις ανελκυστήρες με τη μορφή καλαθιών για τη μετακίνηση ανθρώπων ή

εμπορευμάτων (π.χ. στα ύψη των Μετέωρων).

Το βασικό μειονέκτημα σε αυτά τα πρωτόγονα μέσα κατακόρυφης μεταφοράς ήταν η περίπτωση

αιφνίδιας θραύσης σχοινιών κατά την ανάρτησης όπου οι επιβάτες έπεφταν χωρίς πιθανότητα

σωτηρίας.

-2.700 Π.Χ. κατασκευή πυραμίδων στην

Αίγυπτο.
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Τον 1ο αιώνα Π.Χ. στο παλάτι του Νέρωνα που χτίστηκε μετά την τεράστια πυρκαγιά στην Ρώμη

χρησιμοποιήθηκαν κάποια εργαλεία που θα μπορούσαν να χαρακτηριστούν ως μια μορφή

ανελκυστήρα με την βοήθεια ανθρώπινης ζωής και έλξης.

Το 1.203 Μ.Χ. δημιουργήθηκε ένας απλός ανελκυστήρας ο οποίος λειτουργεί μέχρι και σήμερα

στο μοναστήρι Saint Michael Abbey. Αυτός ο ανελκυστήρας διέθετε ένα μεγάλο τύμπανο το οποίο

στρεφόταν γύρω από ένα μουλάρι. Γύρω από το τύμπανο υπήρχε ένα σχοινί μέσω του οποίου

πραγματοποιούταν η ανυψωτική διαδικασία.

Σημαντική ήταν η συμβολή του Leonardo Da Vinci στην εξέλιξη της κάθετης μεταφοράς φορτίων

θέτοντας βασικές αρχές λειτουργίας. Ωστόσο δήλωνε μελετητής του Ευκλείδη, του Αρχιμήδη και

του Ήρωνα του Αλεξανδρινού, όπως και κάτοχος των μύθων του Αισώπου.

-Αναπαράσταση του ατέρμονος κοχλία του
Αρχιμήδη.

Το 1.830 εντοπίζεται περονοφόρο όχημα το οποίο τροφοδοτείται από μια μηχανή στο Ντέρμπι της

Αγγλίας.
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Το 1.835 σηματοδοτείται η βιομηχανική επανάσταση. Εκείνη την εποχή παρατηρείται η ανύψωση

φορτίων στα εργοστάσια της Αγγλίας με τη χρήση ατμού.

Mόλις 10 χρόνια μετά, το 1.845 ο William Thomson κατασκευάζει τον πρώτο υδραυλικό

ανελκυστήρα  του οποίου η  αρχή  βασίζεται στην πίεση  τρεχούμενου νερού. Εδώ εφαρμόζεται

συνδυαστικά η χρήση τροχαλίας και αντίβαρου ενώ, η κίνηση πραγματοποιούνταν από τον ίδιο τον

άνθρωπο με την έλξη ενός σχοινιού.

-Αναπαράσταση μεταφοράς ατόμου με καλάθι μέσω της

έλξης ενός σχοινιού στη μονή, στα Μετέωρα.

Το έτος 1853 κατασκευάζεται στην Αμερική ο πρώτος ανελκυστήρας από τον E. G. OTIS, ο

οποίος μπροστά στα μάτια παρατηρητών, έκοψε τα σχοινιά της πλατφόρμας, πάνω στην οποία

στεκόταν. Η πλατφόρμα άρχισε να πέφτει, αλλά χάριν στη λειτουργία αρπάγης, αυτή σταμάτησε

ακαριαία.

Το 1857 εγκαθίσταται στη Ν. Υόρκη ο πρώτος ανελκυστήρας για χρήση από το κοινό. Εκινείτο με

ατμομηχανή, που έκαιγε κάρβουνο.
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Μια δεκαετία αργότερα ο Γάλλος Leon Edoux παρουσιάζει στην διεθνή έκθεση Παρισιού

σύστημα ανύψωσης με την χρήση της πίεσης του νερού για να κινήσει τον θάλαμο μέσω ενός

εμβόλου. Το έμβολο δεν ενεργεί άμεσα αλλά έμμεσα πάνω στον θάλαμο κάνοντας έτσι τις

δυνατότητες για μεγαλύτερη ταχύτητα και μεγαλύτερα φορτία να αυξηθούν.

Το 1870, στη Ν. Υόρκη, λειτουργούν οι πρώτοι υδραυλικοί ανελκυστήρες ενώ, το 1874 ξεκινάει

στην Ευρώπη η βιομηχανία κάθετης μετακίνησης.

-Αναπαράσταση της σκηνής στο Crystal Palace στη
Νέα Υόρκη με τον E. G. Otis.

Το 1875 δημιουργείται ο πρώτος ανελκυστήρας στην Ευρώπη στο ταχυδρομείο του Λονδίνου.

Το 1880 ο Γερμανός εφευρέτης Werner von Siemens εισάγει το ηλεκτρικό μοτέρ στην κατασκευή

του ανελκυστήρα.
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Το 1884 εγκαθίσταται ο πρώτος αυτόματος ανελκυστήρας.

Το 1887 κατασκευάζεται στην Βαλτιμόρη ο πρώτος ηλεκτρικός ανελκυστήρας.

Το 1889 στο κτίριο DEMAREST της Ν. Υόρκης λειτούργησε ο πρώτος ηλεκτροκίνητος

ανελκυστήρας ενώ, την ίδια εποχή στον Πύργο του Άιφελ εγκαθίστανται οκτώ μηχανικοί

ανελκυστήρες που μεταφέρουν το φορτίο στα 300 μέτρα στα επτά λεπτά.

Ο Αμερικανός Ward Leonard ανακάλυψε το 1892 μ.Χ. την δυνατότητα μεταβολής στροφών σε

κινητήρες ξένης διέγερσης συνεχούς ρεύματος με την άμεση αυξομείωση της τάσης που

εφαρμόζεται στα άκρα τους. Την εφαρμογή αυτή, την χρησιμοποίησε σε ανελκυστήρες πολύ

υψηλών κτιρίων της Αμερικής.

Οι Ευρωπαίοι κατασκευαστές παράλληλα, χρησιμοποίησαν βελτιωμένες τεχνικές προκειμένου να

πετύχουν υψηλές ταχύτητες κίνησης στην ανύψωση ατόμων και φορτίων, μεγαλύτερες από εκείνες

που προέκυπταν από ανελκυστήρες που χρησιμοποιούσαν ασύγχρονους κινητήρες της εποχής

τροφοδοτούμενους από εναλλασσόμενο τριφασικό ρεύμα.

Το 1894 λειτούργησε και ο πρώτος ανελκυστήρας με κουμπιά κλήσης και χωρίς οδηγό.

Το 1900 παρουσιάστηκε η πρώτη κυλιόμενη κλίμακα στη Διεθνή Έκθεση των Παρισίων.

Το 1903 λειτούργησε ο πρώτος ανελκυστήρας με τροχαλία τριβής (όχι τύμπανο) και αντίβαρο,

δηλαδή σε μια μορφή όπως περίπου τον ξέρουμε σήμερα. Την ίδια χρονική περίοδο εφευρίσκεται η

μετάδοση κίνησης στους ηλεκτρικούς ανελκυστήρες χωρίς την χρήση μειωτήρα.

Το 1904 επιτεύχθηκε η λειτουργία χωρίς μειωτήρα, με την άμεση προσαρμογή της κινητήριας

τροχαλίας στον άξονα του δρομέα του ηλεκτροκινητήρα και με την καινοτομία αυτή επιτεύχθηκε

πρακτικά απεριόριστη ταχύτητα.

Το 1908 εγκαθίσταται σε κτίριο της Νέας Υόρκης ανελκυστήρας που είχε την δυνατότητα

ανύψωσης φορτίου 1360 kg, είχε ταχύτητα 3 m/s, διανύοντας απόσταση 108 μέτρων.
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Το 1915 παρουσιάστηκε η αποκαλούμενη αυτόματη ισοστάθμιση και επιπλέον, οι πόρτες έγιναν

ηλεκτροκίνητες. Με την αύξηση του ύψους των κτιρίων, οι ταχύτητες των ανελκυστήρων

αυξήθηκαν ως τα 365 μέτρα ανά λεπτό σε εγκαταστάσεις εξπρές, όπως αυτές που προορίζονταν για

τους τελευταίους ορόφους του Empire State Building (1931) και έφτασαν στα 549 μέτρα ανά λεπτό

στο John Hancock Center στο Σικάγο το 1970 και 610 μέτρα ανά λεπτό στο κτίριο ''Λιακάδα 60''

στο Τόκιο το 1978.

Το 1979 παρουσιάζεται το πρώτο σύστημα ελέγχου ανελκυστήρα με μικροεπεξεργαστή.

Σήμερα οι δυο ταχύτεροι ανελκυστήρες του κόσμου λειτουργούν στο υψηλότερο κτίριο το -

Taipei 101 - στην Taipei. Πρόκειται για ένα κτίριο 101  ορόφων και ύψους 508 μέτρων. Οι

ανελκυστήρες αυτοί κάνουν μια διαδρομή 382 μέτρων σε 39 δευτερόλεπτα με ταχύτητα 1010

μέτρων ανά λεπτό.

Το εντυπωσιακό είναι ότι διαθέτουν σύστημα ρύθμισης της ατμοσφαιρικής πίεσης μέσα στον

θάλαμο. Το τελευταίο μέρος της ιστορίας, που δεν έχει ακόμα ολοκληρωθεί, γράφεται καθημερινά

ακολουθώντας τα τεράστια άλματα της τεχνολογικής επανάστασης. Χαρακτηριστικό παράδειγμα ο

Ανελκυστήρας για το διάστημα

Ένας επαναστατικός τρόπος για να μεταβαίνουμε από τη Γη στο διάστημα ο οποίος σχεδιάζεται

ήδη από τη NASA. Πρόκειται για ένα διαστημικό ανελκυστήρα, που περιλαμβάνει ένα σύρμα

φτιαγμένο από νανοσωλήνες άνθρακα με τη μία του άκρη να συνδέεται σταθερά με μια θαλάσσια

πλατφόρμα στον Ειρηνικό ωκεανό, στο ύψος του ισημερινού και το άλλο του άκρο να βρίσκεται

στο διάστημα πάνω από τη σύγχρονη γεωστατική τροχιά (σε ύψος 35.800km).

Όσο  απίστευτο όμως κι αν ακούγεται,  η NASA επιχειρεί την υλοποίησή  του διαστημικού

ανελκυστήρα με την κατασκευή ενός γιγαντιαίου διαστημικού πύργου. Ισχυρίζονται δε πως

μπορούν να κατασκευάσουν μια διάταξη όπου ένα μακρύ ηλεκτροδυναμικό σύρμα θα συνδέει δύο

αντικείμενα σε τροχιά και θα επιτρέπει τη μεταφορά ενέργειας από το ένα σώμα στο άλλο με σκοπό

την κίνηση ενός διαστημικού σκάφους χωρίς καύσιμα
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-Αναπαράσταση του

διαστημικού ανελκυστήρα.
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1.3 Η έννοια του
ανελκυστήρα

Ανελκυστήρας ή ανυψωτήρας ονομάζεται κάθε εγκατάσταση που χρησιμοποιείται για την

ανύψωση  βαρών, προσώπων ή πραγμάτων. Σήμερα έχει επικρατήσει ο  όρος ασανσέρ για  τον

ανελκυστήρα που χρησιμοποιείται στα πολυόροφα κτίρια, λέξη γαλλική

ς ρίζας. Η λέξη ανελκυστήρας είναι ελληνικής καταγωγής και σημαίνει ''έλκω προς τα επάνω''.

Οι ανελκυστήρες είναι ένα αναπόσπαστο κομμάτι της καθημερινής, σύγχρονης ανθρώπινης ζωής.

Εξυπηρετούν σκοπούς εξοικονόμησης χρόνου, ενέργειας και κυρίως μεταφοράς τόσο των ίδιων των

ανθρώπων όσο και φορτίων.

Στην ουσία ο ανελκυστήρας είναι μια πλατφόρμα με δυνατότητα ανύψωσης φορτίου στον κάθετο

κυρίως άξονα του χώρου. Είναι ένα μέσο μεταφοράς που χρησιμοποιεί ηλεκτρική ενέργεια και

λειτουργεί με τη βοήθεια μιας μηχανικής ή υδραυλικής εγκατάστασης.

Στην αστική κοινωνία συναντούμε ανελκυστήρες σχεδόν σε κάθε πολυόροφο κτίριο. Ακόμη,

μπορεί να θεωρηθεί ζωτικής αξίας εφεύρεση, όταν εντοπίζεται σε νοσοκομεία, οίκους ευγηρίας,

ιδρύματα ΑΜΕΑ κλπ.

Πέρα απο αυτό δεν γίνεται να μην αναγνωριστεί η συμβολή της ύπαρξης του ανελκυστήρα στη

δημιουργία τεράστιων κτιρίων και ουρανοξυστών οι οποίοι εξυμνούσαν την ανθρώπινη νοητική

ισχύ και το προμήνυμα των μεγαλουπόλεων.

22



1.4 Τα είδη του
ανελκυστήρα :

Οι ανελκυστήρες χωρίζονται βάση της αρχής λειτουργίας τους σε μηχανικούς και υδραυλικούς.

Παρακάτω  αναλύεται η έννοια  του κάθε είδους και καταγράφονται τα πλεονεκτήματα και τα

μειονεκτήματά τους.

- Μηχανικός Ανελκυστήρας

Ο Μηχανικός Ανελκυστήρας είναι ο πρώτος που χρησιμοποιήθηκε ευρέως σε πολυόροφα κτίρια. Η

κίνηση μεταφέρεται μέσω τροχαλίας. Η κινητήριος δύναμη είναι ένας ασύγχρονος τριφασικός

ηλεκτροκινητήρας συνδεδεμένος στο δίκτυο. Από τη μία μεριά της τροχαλίας αναρτάται ο θάλαμος

και από την άλλη το αντίβαρο. Ο θάλαμος και το αντίβαρο βρίσκονται σε σταθερή κατακόρυφη

τροχιά, ανάμεσα σε ράγες. Η εντολή της κίνησης δίνεται στον ηλεκτροκινητήρα από τον

ηλεκτρονικό πίνακα-εγκέφαλο του ανελκυστήρα.

Πλεονεκτήματα μηχανικού ανελκυστήρα :

1. Χαμηλότερη εγκατεστημένη ισχύς.

2. Δυνατότητα πολλών διαδρομών – ακρίβεια σταματήματος.
3. Ανελκυστήρας χωρίς μηχανοστάσιο.
4. Χαμηλό κόστος εγκατάστασης (μεγάλες διαδρομές).

5. Συμμετρική φόρτιση οδηγών.
6. Δυνατότητα οικολογικού ανελκυστήρα.
7. Εξοικονόμηση ενέργειας λόγω μικρής κατανάλωσης ρεύματος.

8. Χαμηλό κόστος λειτουργίας-συντήρησης και επισκευών λόγω περιορισμένων φθορών.

9.  Μεγάλη διάρκεια ζωής του ανελκυστήρα.
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-Μειονεκτήματα μηχανικού ανελκυστήρα :

1. Ανάγκη χώρου για  τοποθέτηση μηχανοστασίου σε επαφή με το φρεάτιο  του ανελκυστήρα.
2. Ακριβότερος από τον υδραυλικό στην τοποθέτηση.

-Αναπαράσταση μηχανικού ανελκυστήρα.
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-Υδραυλικός Ανελκυστήρας :

Ο υδραυλικός ανελκυστήρας χρησιμοποιεί μία αντλία κινούμενη από έναν ηλεκτροκινητήρα με

σκοπό να μεταφέρει το ρευστό (λάδι) από το δοχείο λαδιού στον κύλινδρο, ο οποίος επενεργεί

άμεσα ή έμμεσα στο θάλαμο του  ανελκυστήρα μεταφέροντας τον  στο επιθυμητό επίπεδο.  Η

κάθοδος γίνεται με τη βοήθεια της βαρύτητας και ελέγχεται από μπλοκ βαλβίδων επιστρέφοντας το

ρευστό πίσω στο καζάνι.

Πλεονεκτήματα Υδραυλικού ανελκυστήρα :

1. Βασικό πλεονέκτημα τους είναι η ευελιξία τους στην τοποθέτηση του μηχανοστασίου μια και η

σύνδεση του μηχανοστασίου με το φρεάτιο είναι μόνο με ηλεκτρικά καλώδια και ένας εύκαμπτος

ελαστικός σωλήνας για την παροχή λαδιού προς το έμβολο.

2. Άλλο πλεονέκτημα τους είναι ο απεγκλωβισμός στην περίπτωση προβλήματος του ηλεκτρικού

ρεύματος (διακοπή έλλειψη φάσης πτώση τάσης κλπ.).

3. Χαμηλή ηχητική ρύπανση.

4. Απλή εγκατάσταση.

5. Εξοικονόμηση χώρου.

6. Τα φορτία οδηγούνται στο έδαφος και δεν καταπονούν καμία πλάκα του κτιρίου.

7. Ο ηλεκτροκινητήρας βρίσκεται εμβαπτισμένος μέσα στο ρευστό με αποτέλεσμα να παρουσιάζει

λιγότερες φθορές.

8. Συντηρείται ευκολότερα λόγω πιο απλού συστήματος.
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-Μειονεκτήματα υδραυλικού ανελκυστήρα :

1. Υψηλότερο κόστος κατανάλωσης ηλεκτρικού ρεύματος

2. Είναι λιγότερο φιλικός στο περιβάλλον λόγω χρήσης λαδιών – ηλεκτρικής ενέργειας

-Αναπαράσταση υδραυλικού ανελκυστήρα.
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2.1 Εισαγωγή στον υδραυλικό
ανελκυστήρα :

Η χρήση υδραυλικών κινητήριων μηχανισμών στη λειτουργία του ανελκυστήρα αποτελεί μια

τεχνολογική εφαρμογή σχετικά πρόσφατη.

Αρχικά περιορίζονταν μόνο σε εγκαταστάσεις ανύψωσης φορτίων, στη συνέχεια όμως επεκτάθηκε

και στους ανελκυστήρες προσώπων, καλύπτοντας σήμερα ένα πολύ σημαντικό μέρος του συνόλου

των εγκαταστάσεων.

Η λειτουργία βασίζεται στην ύψωση ενός υδραυλικού εμβόλου,μέσω της παροχής λαδιού από μια

ηλεκτροκίνητη αντλία. Στο όλο σύστημα της λειτουργίας παρατηρούμε τα παρακάτω μέρη.

-Το ζεύγος ηλεκτροκινητήρα αντλίας που αντλεί το λάδι από ένα δοχείο και το ωθεί προς το

έμβολο. Ο κινητήρας λειτουργεί μόνο κατά την άνοδο, ενώ η κίνηση καθόδου γίνεται με την

επιστροφή του λαδιού λόγω βαρύτητας.

-Το μπλοκ βαλβίδων που ρυθμίζει τη ροή του λαδιού προς και από το έμβολο και προστατεύει το

κύκλωμα από υπερπιέσεις.

-Τις σωληνώσεις προσαγωγής και απαγωγής του λαδιού.

-Το έμβολο.

-Τα μέσα ανάρτησης.
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Στην πορεία εφαρμογής των υδραυλικών ανελκυστήρων έγιναν πολλές και σημαντικές βελτιώσεις

στον τεχνικό αλλά και στον οικονομικό τομέα. Ιδιαίτερα αξίζει να αναφερθούμε στις παρακάτω.

-Η εντυπωσιακή εξέλιξη στο μπλοκ των βαλβίδων με αποτέλεσμα σήμερα πλέον να επιτυγχάνονται

συνθήκες κίνησης σημαντικά ομαλότερες   από   αυτές που εξασφαλίζονταν με τη   χρήση

διπλοτάχυτων κινητήρων στους μηχανικούς ανελκυστήρες.

-Η χρήση έμμεσων μεθόδων ανάρτησης χάρη στις οποίες απλοποιήθηκε  η εγκατάσταση

επεκτάθηκε η εφαρμογή και σε μεγάλες διαδρομές και αμβλύνθηκε σημαντικά το κόστος.

Σήμερα πλέον ο υδραυλικός ανελκυστήρας αποτελεί μια συνηθισμένη λύση στο πρόβλημα της

κατακόρυφης διακίνησης προσώπων και φορτίων. Ο τρόπος κατασκευής και εγκατάστασης

διέπεται από συγκεκριμένες αρχές που καθορίζονται από ειδικό κεφάλαιο του Ευρωπαικού

Κανονισμού περί εγκατάστασης και λειτουργίας υδραυλικών ανελκυστήρων.
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2.2 Τρόπος λειτουργίας υδραυλικών ανελκυστήρων :

Η λειτουργία του υδραυλικού ανελκυστήρα, βασίζεται στην κίνηση ενός υδραυλικού εμβόλου,

από το οποίο με έμμεσο ή άμεσο τρόπο αναρτάται ο θάλαμος.

Για την κίνηση ανόδου είναι απαραίτητη η χρήση ενός ζεύγους ηλεκτροκινητήρα-αντλίας, όπου

πρεσάροντας το λάδι προς το έμβολο το κατευθύνει σε μια ανοδική πορεία. Ταυτόχρονα ανεβαίνει

και ο θάλαμος παρασυρόμενος από το έμβολο και τα μέσα ανάρτησης.

Για την προστασία του κυκλώματος από υπερπιέσεις που ενδέχεται να προκύψουν, είτε από

υπερπιέσεις, είτε από κάποιο εμπόδιο που μπορεί να συναντήσει ο θάλαμος, παρεμβάλλεται μια

βαλβίδα υπερπίεσης που ρυθμίζεται σε μια πίεση ασφάλειας, αυξημένη συγκριτικά με την πίεση

της κανονικής λειτουργίας. Σε περίπτωση που η πίεση του κυκλώματος ξεπεράσει την πίεση

ασφάλειας,  ανοίγει η  βαλβίδα υπερπιέσεως και το  λάδι επιστρέφει στο δοχείο. Στη  συνέχεια,

τοποθετείται μια βαλβίδα αντεπιστροφής, ώστε σε κατάσταση ηρεμίας, να μην είναι δυνατή η

επιστροφή λαδιού μέσα στο δοχείο μέσω του κυκλώματος ανόδου.

Για την εξομάλυνση της κίνησης κατά τη διάρκεια της εκκίνησης και το σταμάτημα, τοποθετείται

μια επιπλέον βαλβίδα μπάι πας (by pass) μέσω της οποίας ένα μέρος του προωθούμενου λαδιού,

επιστρέφει μέσα στο δοχείο. Ο έλεγχος της by pass γίνεται με την χρήση βοηθητικών

ηλεκτρομαγνητικών βαλβίδων, που παίρνουν εντολές από τον πίνακα χειρισμού. Η εξέλιξη στον

τομέα αυτό είναι εντυπωσιακή και σήμερα είναι δυνατό να έχουμε βαλβίδες με εξαιρετικά

ευαίσθητες ρυθμίσεις, ώστε να επιτυγχάνονται σημαντικά ομαλές συνθήκες εκκίνησης και

σταματήματος.

Για την κίνηση καθόδου, δεν είναι απαραίτητη η λειτουργία ζεύγους κινητήρα-αντλίας. Η πίεση

του λαδιού που υπάρχει στον κύλινδρο, είναι αυτή που οδηγεί το λάδι μέσω του κυκλώματος

καθόδου στο δοχείο.

Στο κύκλωμα παρεμβάλλεται μια βαλβίδα, μέσω της οποίας διέρχεται λάδι και επιστρέφει στο

δοχείο με ταυτόχρονη κάθοδο του εμβόλου.
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Για τον έλεγχο συνθηκών ροής και της ομαλότητας στην κίνηση του θαλάμου, υπάρχουν

βοηθητικές ηλεκτρομαγνητικές βαλβίδες, που ρυθμίζουν σε κάθε περίπτωση την θέση της βαλβίδας

καθόδου, ώστε να ρυθμίζεται η ποσότητα επιστρεφόμενου λαδιού. Με τις σύγχρονες βαλβίδες

ελέγχου, μπορούμε να έχουμε ένα σταδιακό άνοιγμα της βαλβίδας καθόδου κατά την εκκίνηση

μέχρι μια θέση πλήρους ανοίγματος με σκοπό την ομαλή επιτάχυνση και ένα σταδιακό κλείσιμο

πριν το τελικό σταμάτημα με σκοπό την ομαλή επιβράδυνση. Σε αυτή την περίπτωση, οι

ηλεκτρομαγνητικές βαλβίδες παίρνουν εντολές από τον πίνακα χειρισμού.

Το κύκλωμα ολοκληρώνεται με διάφορα βοηθητικά υδραυλικά εξαρτήματα όπως:

- Σιγαστήρας για την απορρόφηση των παλμών της αντλίας.

- Μανόμετρο για την ένδειξη της πίεσης του κυκλώματος.

- Βάνα απομόνωσης της μονάδας ισχύος από το έμβολο.

- Εναλλακτικά, χρησιμοποιούμε την χειραντλία για αργές μετακινήσεις του εμβόλου προς τα πάνω.

- Χειροκίνητη βαλβίδα καθόδου για μετακινήσεις προς τα κάτω.

Αυτά τα βοηθητικά εξαρτήματα βρίσκονται ενσωματωμένα σε ένα ενιαίο σύνολο που λέγεται

μπλοκ βαλβίδων. Αυτό παρεμβάλλεται μέσα στο πιεστικό συγκρότημα και το έμβολο ρυθμίζει σε

κάθε φάση τις συνθήκες ροής του λαδιού, σύμφωνα με τις εντολές του πίνακα χειρισμού.
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2.3 Τρόποι ανάρτησης Υδραυλικού
Ανελκυστήρα :

Εννοούμε τον τρόπο ανάρτησης του θαλάμου μέσω του εμβόλου .

Τα βασικότερα κριτήρια διαχωρισμού, είναι:

• Αν έχουμε άμεση  ανάρτηση, ή έμμεση

• Ο αριθμός των εμβόλων.

Άμεση ανάρτηση :

Ονομάζουμε την επενέργεια του εμβόλου κατευθείαν πάνω στο θάλαμο μέσω του πλαισίου

ανάρτησης (σασί) και σαν βασικό αποτέλεσμα, μπορούμε να αναφέρουμε ότι έχουμε ίση ταχύτητα

κίνησης σε έμβολο και θάλαμο και ότι το φορτίο που επενεργεί πάνω στο έμβολο, είναι ίσο με το

άθροισμα του βάρους του θαλάμου του πλαισίου και του ωφέλιμου φορτίου.

Έμμεση ανάρτηση :

Ονομάζουμε τη μετάδοση κίνησης μέσω τροχαλιών (μετάδοση κίνησης 2:1), όπου η ταχύτητα του

θαλάμου είναι διπλάσια αυτής του εμβόλου, ενώ το φορτίο που αναρτάται από τα συρματόσχοινα,

επενεργεί επί του εμβόλου κατά το διπλάσιο.

Η επιλογή άμεσου ή έμμεσου τρόπου ανάρτησης καθορίζεται βασικά από το μήκος διαδρομής του

θαλάμου και κατά δεύτερο λόγο από την υποδομή του φρεατίου.

Αριθμός εμβόλων :

Ο αριθμός των εμβόλων, είναι συνάρτηση του φορτίου και των διαστάσεων του θαλάμου.

Η σωστή επιλογή του τρόπου ανάρτησης, εγγυάται και το σωστό (ποιοτικά και οικονομικά)

αποτέλεσμα στην λειτουργία του ανελκυστήρα. Επίσης σημαντικό πλεονέκτημα της σωστής

επιλογής, είναι και η σωστότερη κατανομή των φορτίων στα οικοδομικά στοιχεία του φρέατος.
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Άμεση ανάρτηση με κεντρικά το έμβολο :
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Το έμβολο τοποθετείται κάτω από το θάλαμο στο κέντρο και συνδέεται απευθείας στο κάτω μέρος

του πλαισίου. Στην περίπτωση αυτή ένα μέρος του κυλίνδρου και του εμβόλου τοποθετείται μέσα

στο έδαφος του πυθμένα του φρεατίου (σε γεώτρηση).

Σε περίπτωση υπερτάχυνσης του θαλάμου στην κάθοδο, λειτουργεί μία βαλβίδα ασφαλείας, η

οποία βρίσκεται στην εισαγωγή του κυλίνδρου (υδραυλική αρπάγη).

Το έμβολο δέχεται σαν αξονική δύναμη, το άθροισμα του ωφέλιμου φορτίου, του σασί, του

θαλάμου και των παρελκομένων.

Στην οπή του φρέατος που ανοίγουμε στον πυθμένα για το έμβολο, τοποθετούμε πλαστικό

σωλήνα, ταπωμένο από κάτω. Ο πυθμένας της οπής, μετρώντας από την πρώτη στάση, πρέπει να

πληροί την παρακάτω σχέση:

Βάθος πυθμένα από Α΄ στάση > Διαδρομής θαλάμου + 1000 mm

Ο τύπος ΗΑ εφαρμόζεται σε μεγάλα φορτία και θαλάμους μεγάλων διαστάσεων, με διαδρομές και

ταχύτητες περιορισμένες .

Για μεγαλύτερες διαδρομές και ταχύτητες μπορούμε να χρησιμοποιήσουμε τηλεσκοπικά έμβολα
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Πλάγια άμεση ανάρτηση :
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Είναι παραλλαγή της άμεσης ανάρτησης. Το έμβολο τοποθετείται πίσω από τον θάλαμο και

συνδέεται απευθείας στο πάνω μέρος του πλαισίου. Το πλαίσιο συγκρατεί τον θάλαμο, με πιρούνια.

Η πλάγια άμεση ανάρτηση σε σύγκριση με την κεντρική άμεση ανάρτηση χρειάζεται μικρότερου

μήκους γεώτρηση και σε περιπτώσεις μικρών διαδρομών δεν χρειάζεται γεώτρηση.

Όπως και στον τύπο ΗΑ σε περίπτωση υπερτάχυνσης του θαλάμου στην κάθοδο, λειτουργεί μία

βαλβίδα ασφαλείας, η οποία βρίσκεται στην εισαγωγή του κυλίνδρου (υδραυλική αρπάγη).

Πάνω στο έμβολο επενεργεί το ωφέλιμο φορτίο και το    βάρος του θαλάμου
(συμπεριλαμβανομένου και του πλαισίου ανάρτησης).

Ο τύπος ΗΑS είναι ιδιαίτερα εφαρμόσιμος σε μικρές διαδρομές και φορτία μικρού μεγέθους.
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Άμεση ανάρτηση με δύο έμβολα :

Τα έμβολα τοποθετούνται σε δύο απέναντι πλευρές του θαλάμου διαγώνια και αναρτούν τον

θάλαμο με μία διαγώνια δοκό, στερεωμένη στο πάνω μέρος του πλαισίου.

Η άμεση ανάρτηση με δύο έμβολα χρησιμοποιείται σε περιπτώσεις πλάγιας άμεσης ανάρτησης,

όπου το ωφέλιμο φορτίο και το βάρος του θαλάμου είναι αρκετά μεγάλο για πλαίσιο ανάρτησης με

πιρούνια και η υποδομή του φρεατίου δεν επιτρέπει την άμεση από κάτω ανάρτηση με ένα έμβολο.

Κάθε έμβολο δέχεται φορτίο ίσο με το ημιάθροισμα του ωφέλιμου φορτίου, του βάρους του

πλαισίου και του θαλάμου.

Ο θάλαμος οδηγείται με δύο κεντρικούς οδηγούς όπως στους θαλάμους με ανάρτηση ΗΑ.

Όπως και στον τύπο ΗΑ σε περίπτωση υπερτάχυνσης του θαλάμου στην κάθοδο, λειτουργεί μία
βαλβίδα ασφαλείας, η οποία βρίσκεται στην εισαγωγή του κυλίνδρου (υδραυλική αρπάγη).
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Πλάγια έμμεση ανάρτηση :

Το έμβολο τοποθετείται πίσω ή πλάγια από το θάλαμο και είναι υπερυψωμένο από τον πυθμένα

του φρεατίου. Στο πάνω μέρος του εμβόλου υπάρχει στερεωμένη μια τροχαλία, που κινείται μαζί

με το έμβολο. Το έμβολο συνδέεται με το θάλαμο μέσω τροχαλία και συρματόσχοινα, των οποίων

το ένα άκρο στερεώνεται σε σταθερά σημεία στον πυθμένα του φρέατος και το άλλο αναρτά τον

θάλαμο από κάποιο σταθερό σημείο.

Είναι ο περισσότερο διαδεδομένος τρόπος ανάρτησης γιατί είναι   ο ιδανικότερος για μεγάλες

διαδρομές και μπορεί να χρησιμοποιηθεί για φορτία μέχρι 1500 kg ή και περισσότερα.
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Έμμεση ανάρτηση με δύο έμβολα :

Είναι μία παραλλαγή της έμμεσης ανάρτησης. Τα έμβολα τοποθετούνται διαγώνια σε δύο

απέναντι πλευρές του θαλάμου και αναρτούν τον θάλαμο με συρματόσχοινα, μέσω ενός

μορφοσίδερου, που είναι στερεωμένο στο πλαίσιο του θαλάμου.

Τα σταθερά άκρα των συρματόσχοινων, προσδένονται σε ειδικό στήριγμα, στον πυθμένα του

φρεατίου.

Το φορτίο πάνω σε κάθε έμβολο είναι ίσο με το άθροισμα του ωφέλιμου φορτίου του βάρους του

πλαισίου ανάρτησης, του θαλάμου, της τροχαλίας και των συρματόσχοινων.

Η ταχύτητα του θαλάμου είναι η διπλάσια της ταχύτητας των εμβόλων.

Χρησιμοποιείται σε περιπτώσεις μεγάλων θαλάμων και φορτίων και σημαντικές διαδρομές (πάνω
από 5 m).
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2.4 Συγκρότημα εμβόλου κυλίνδρου :

1. Περιγραφή :

Το έμβολο είναι κατασκευασμένο από χαλυβδοσωλήνα χωρίς ραφή με ενισχυμένα τοιχώματα για

να έχει αντοχή στις όποιες καταπονήσεις δέχεται,όπως και στην πίεση λαδιού. Είναι τορναρισμένο

και ρεκτιφιαρισμένο, η επιφάνεια του είναι απόλυτα λεία για την καλή λειτουργία των

σταθεροποιητικών μέσων καθώς και της έδρασης.

Εναλλακτικά χρησιμοποιούμε σωλήνες μασίφ αντί για χαλυβδοσωλήνες για υψηλότερες αντοχές

με λιγότερες διατομές.

Το κάτω άκρο του εμβόλου είναι ταπωμένο με μεταλλική φλάντζα και έχει συγκολλημένο

σιδερένιο δακτύλιο για να μην είναι δυνατή η έξοδός του από τον κύλινδρο.

Το κάτω άκρο του κυλίνδρου είναι κλειστό με σιδερένια φλάντζα και έχει προσαρμοσμένη κωνική

προεξοχή για το σωστό κεντράρισμα του εμβόλου μέσα στον κύλινδρο.

Στο πάνω άκρο του κυλίνδρου είναι προσαρμοσμένη με βίδες η κεφαλή η οποία φέρει δύο

δακτύλιους οδηγήσεως για το έμβολο.  Η στεγανότητα επιτυγχάνεται με μια τσιμούχα υψηλής

πιέσεως, η είσοδος ξένων σωμάτων κατά την επιστροφή του εμβόλου εμποδίζεται με μια ξύστρα.

Στην πάνω πλευρά του κυλίνδρου υπάρχει ένας εξαερωτήρας για την αφαίρεση του αέρα από τον

κύλινδρο.

Για την συλλογή του λαδιού που στραγγίζεται από τη επιφάνεια του εμβόλου κατά την κάθοδό

του, ή διαφεύγει από τους δαχτύλιους στεγανότητας, υπάρχει ειδική λεκάνη περισυλλογής λαδιού

μέσω πλαστικού σωλήνα.

Στο σημείο τροφοδοσίας του κυλίνδρου που ταυτόχρονα είναι και η είσοδος-έξοδος του λαδιού,

υπάρχει ειδική βαλβίδα ασφαλείας με την τεχνική ονομασία Υδραυλική Αρπάγη που κλείνει την

έξοδο του λαδιού σε περίπτωση υπερτάχυνσης του θαλάμου κατά την κάθοδο του. Μεταξύ

εμβόλου και κυλίνδρου υπάρχει αρκετό διάκενο για την καλή ροή του λαδιού.

Τα έμβολα θα πρέπει να είναι σχεδιασμένα σύμφωνα με τις ειδικές απαιτήσεις και προδιαγραφές

της τεχνικής των ανελκυστήρων και κατασκευασμένα με μεγάλη ακρίβεια και προσοχή, πληρώντας

τους κανονισμούς ασφαλείας.
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Προδιαγραφές των επιμέρους εξαρτημάτων :

Έμβολο :

- Είναι σωλήνας χωρίς ραφή, υλικού st 37 κατά DIN 2448/1629.

-Βεβαίωση χυτηρίου όσον αφορά την σύστασή του κατά DIN 50049/2.2 .

-Βεβαίωση δοκιμής εμβόλου σε 100 bar.
-Ανοχές διαμέτρου το πολύ 75mm που κατά περίπτωση μεταβάλλονται.

Κύλινδρος :
-Οι προδιαγραφές του υλικού είναι όμοιες με του εμβόλου. Εσωτερικά είναι καθαρισμένος απόλυτα

αλλά όχι τορναρισμένος ή ρεκτιφιαρισμένος.

Μεταλλικά εξαρτήματα :
- Υλικό st 37 DIN 2448/1629.

Δακτύλιοι οδηγήσεως :
- Υλικό ptfe/bronze (πολυτετραφθοραιθυλένιο και μπρούτζος).

Στεγανοποιητικά στοιχεία :
- Υλικό Novathan.

- Μέγιστη πίεση 400 bar.
- Θερμοκρασία -40 εως -100 οC.
- Ταχύτητα ολίσθησης -0.50 m/s .
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Εξαρτήματα εμβόλου-κυλίνδρου :

Ο κύλινδρος και το έμβολο έχουν ορισμένα βασικά μέρη.Αυτά είναι τα εξής :

- Κεφαλή (με τσιμούχα, κουζινέτα, ξύστρα και o-ring)

- Μούφα ή βάση κεφαλής.
- Πάτος εμβόλου
- Τάπα εμβόλου

- Σωλήνας εμβόλου
- Πάτος κυλίνδρου
- Σωλήνας κυλίνδρου

και εναλλακτικά μόνο για διαιρούμενα φλάντζες διαιρουμένου.

Στις παρακάτω εικόνες περιέχονται πληροφορίες για τις διαστάσεις τα επιμέρους εξαρτήματα και

τα τεχνικά χαρακτηριστικά.

Βασικό στοιχείο στην κινητική μελέτη ενός ανελκυστήρα είναι τα βασικά μήκη που θα

χρησιμοποιηθούν για τον υπολογισμό των μηκών των υπόλοιπων εξαρτημάτων. Όλα τα μήκη

δίνονται χωριστά για κάθε τύπο εμβόλου, συναρτήσει του μήκους κοπής L το οποίο αναγράφεται

στο έμβολο. Τα μήκη που υπολογίζονται βάση αυτού είναι για παράδειγμα το ολικό μήκος εμβόλου,

το ανάπτυγμα κλπ.
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Τεχνικά χαρακτηριστικά εμβόλων :

Στους παρακάτω πίνακες αναγράφονται τα βασικά χαρακτηριστικά που είναι αναγκαία για τον

υπολογισμό του εμβόλου σε αντοχή λογισμού, σε αντοχή πίεσης η σε αντοχή διάτμισης κλπ.

Επίσης εξυπηρετούν ιδιαίτερα στον υπολογισμό διαφόρων μηκών όπως :
-Ολικό μήκος εμβόλου (κλειστό).
-Δυνατή διαδρομή εμβόλου .
-Ανάπτυγμα εμβόλου.

-Προεξοχή εμβόλου.

Αυτά είναι αναγκαία για τον υπολογισμό των υπόλοιπων χαρακτηριστικών του ανελκυστήρα

(μήκος κοιλοδοκού, μήκος συρματόσχοινων κ.α.).

Σε αυτόν τον πίνακα διαφαίνονται και τα στοιχεία των διαιρούμενων εμβόλων, τα οποία είναι

αναγκαία για τον σχεδιασμό του υδραυλικού ανελκυστήρα. Ακόμη, υπάρχουν οι τύποι των

σταθεροποιητικών στοιχείων που θα φανούν χρήσιμα στον εγκαταστάτη για όποια

πραγραμματισμένη η μη αντικατάσταση τους.
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Διάγραμμα αντοχής εμβόλου σε λυγισμό και πίεση:

Σε όλες τις περιπτώσεις το κρίσιμο φορτίο λυγισμού του εμβόλου Pκ πρέπει να είναι μεγαλύτερο

του φορτίου που ασκείται πάνω στο έμβολο Pολ και του 64% του βάρους του εμβόλου.

Pκ > ή = +0.64  *  ΒΕ
ή αλλιώς Pολ < ή = Pκ – 0.64  * ΒΕ

Ονομάζουμε τον παράγοντα Pκ-0.64 * ΒΕ ως Pκ' οπότε η σχέση διαμορφώνεται ως

Pολ  < ή = Pκ

Έτσι, καταλήγουμε στα διαγράμματα που ακολουθούν δηλαδή οι καμπύλες του φορτίου Pκ'

έχουν λυγισμό μείον το 64% του βάρος του εμβόλου οπότε η σύγκριση γίνεται πάντα με το βάρος

του Pολ που ασκείται πάνω στο έμβολο.

Επεξηγήσεις ανάγνωσης διαγραμμάτων :

-Πρέπει η κάθοδος στον κατακόρυφο (μήκος του εμβόλου) και στον οριζόντιο (βάρος επί του

εμβόλου) να τέμνονται κάτω από την καμπύλη.

-Από το σημείο που έχουμε το βάρος επί του εμβόλου ξεκινούμε παράλληλα τις λοξές γραμμές και

μόλις φτάσουμε στο ύψος της οριζόντιας γραμμής (στο μήκος του εμβόλου ) συνεχίζουμε

κατακόρυφα για να βρούμε την στατική πίεση στο λάδι. Η τομή των δυο τελευταίων γραμμών

μπορεί να είναι και πάνω στην καμπύλη αλλά, πρέπει να είναι αριστερότερα από το τέλος της.

-Οι λοξές γραμμές χρησιμεύουν για να υπολογίσουμε την τελική στατική πίεση παίρνοντας υπόψη

το βάρος του εμβόλου που είναι ανάλογο με το μήκος.
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2.5 Μονάδα ισχύος

Η μονάδα ισχύος είναι ο κινητήριος μηχανισμός του ανελκυστήρα. Τα βασικά στοιχεία που

αποτελούν την μονάδα ισχύος είναι το δοχείο λαδιού, το συγκρότημα κινητήρα – αντλίας, το μπλοκ

βαλβίδων, καθώς, και τα υπόλοιπα στοιχεία υδραυλικού ελέγχου του ανελκυστήρα.

Η αντλία είναι κοχλιωτή χαμηλών παλμών και θορύβου, δουλεύει μέσα στο λάδι και είναι

σταθερά συνδεδεμένη (σφινωμένη) με τον κινητήρα.

Η ανάρτηση του συγκροτήματος κινητήρα – αντλίας γίνεται μέσω ειδικών αντικραδασμικών

ζευγών, ανθεκτικών στο λάδι, απευθείας πάνω στο δοχείο. Με αυτή τη διάταξη ανάρτησης, καθώς

και την μόνωση στα καπάκια του δοχείου, εμποδίζεται η μετάδοση θορύβων.

Το δοχείο λαδιού είναι συγκολλητό κατασκευασμένο από χαλύβδινη λαμαρίνα. Με την ύπαρξη

των αναδιπλώσεων και των πολλαπλών επιφανειών οι δονήσεις λόγω ιδιοσυχνότητας του δοχείου

μειώνονται πάρα πολύ.

Πάνω στο καπάκι του δοχείου υπάρχουν:

- Μπλοκ βαλβίδων
- Μανόμετρο

- Διακόπτης υψηλής ή χαμηλής πίεσης
- Στόμιο πληρώσεως λαδιού
- Κουτί ηλεκτρολογικών συνδέσεων.
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2.6 Κινητήρας :

Ο κινητήρας στις περισσότερες περιπτώσεις είναι τριφασικός, ασύγχρονος, για λειτουργία μόνο

κάτω από λάδι και συνδέονται με την αντλία φλαντζωτά και με σφήνα. Η κατασκευή του είναι

ανοικτού τύπου, έτσι ώστε. να είναι αυτολαδολίπαντος και να μειώνονται οι απώλειες ισχύος

καθώς, επίσης και ο θόρυβος.

Ο κινητήρας είναι εφοδιασμένος με τρία αισθητήρια PTC. Η θερμοκρασία διέγερσης τους είναι

100 οC. Έχει επίσης, σε σειρά συνδεδεμένα τρία αισθητήρια και ένα θερμίστορ για το λάδι, που

διεγείρεται στους 70 οC.

Ο κινητήρας επιλέγεται έτσι, ώστε να μπορεί να υπερφορτωθεί και να αποδώσει ισχύς 30%
μεγαλύτερη της ονομαστικής.

Βαλβίδα θραύσης (Βαλβίδα ασφαλείας, υδραυλική αρπάγη) :

Η βαλβίδα ασφαλείας είναι μια ασφαλιστική διάταξη, προσαρμοσμένη απευθείας στην εισαγωγή

λαδιού του κυλίνδρου. Σε περίπτωση θραύσης του σωλήνα τροφοδοσίας ή σε περίπτωση όπου η

ταχύτητα καθόδου υπερβαίνει τα επιτρεπτά όρια η βαλβίδα κλείνει, σταματώντας ομαλά τον

θάλαμο. Ξανά ανοίγει αυτόματα όταν πλέον η πίεση εκτονωθεί ή με άνοδο στο θάλαμο (δηλ.

τροφοδοσία του εμβόλου με λάδι).

Η ρύθμιση της βαλβίδας ασφαλείας, γίνεται με ένα κοχλία, ξεβιδώνοντας την βίδα αυξάνουμε την

παροχή ενεργοποίησης της βαλβίδας. Το ύψος ρύθμισης του κοχλία σε σχέση με την παροχή

ενεργοποίησης δίνεται στο Διάγραμμα 2.

Σύμφωνα με το ΕΝ 81-2/98 παράγραφος 12.5.5.1 η βαλβίδα ασφαλείας πρέπει να ενεργοποιείται

το αργότερο κατά την στιγμή, που η ταχύτητα φθάνει μία τιμή ίση με την τιμή της ονομαστικής

ταχύτητας καθόδου αυξημένης κατά 0.3 m/sec.
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Εύκαμπτος σωλήνας σύνδεσης μπλοκ βαλβίδων με τον
κύλινδρο:

Ο σωλήνας που συνδέει το μπλοκ βαλβίδων με τον κύλινδρο είναι εύκαμπτος σωλήνας πίεσης και

στα άκρα φέρει ταχυσύνδεσμους (ρακόρ σύνδεσης).

Κατά την τοποθέτηση των ελαστικών σωλήνων δεν πρέπει να περιστρέφονται και να λυγίζουν σε

καμπύλη μικρότερη της ελάχιστης ακτίνας κάμψεως τους. Σε περιπτώσεις που ο χώρος είναι

περιορισμένος χρησιμοποιούνται ειδικά καμπυλωτά άκρα. Πρέπει επίσης να λαμβάνεται υπόψη ότι

όταν ο εύκαμπτος σωλήνας είναι υπό πίεση αλλοιώνεται το μήκος του και για τον λόγο αυτό πρέπει

να τοποθετούνται πάντα σε ευθεία με ενδιάμεση καμπύλη.

Ο εύκαμπτος σωλήνας πρέπει να φέρει ανεξίτηλη σήμανση για τα ακόλουθα:

• Την ονομασία του κατασκευαστή ή το εμπορικό σήμα.

• Την πίεση δοκιμής.

• Την ημερομηνία δοκιμής.

Επιλογή εύκαμπτου σωλήνα :

Η επιλογή της διαμέτρου του ελαστικού σωλήνα γίνεται βάση της ονομαστικής παροχής της

αντλίας.
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2.7 Μπλοκ βαλβίδων
ελέγχου:

Το μπλοκ βαλβίδων ελέγχου είναι τοποθετημένο πάνω στην μονάδα ισχύος. Είναι ένα συγκρότημα

βαλβίδων που ελέγχονται ηλεκτρικά και πρέπει να έχει τα παρακάτω χαρακτηριστικά:

 Είναι συνήθως, ένα ενιαίο συγκρότημα βαλβίδων.

 Κρατάει τις ταχύτητες σταθερές, όπως ρυθμίστηκαν, ανεξάρτητα από την θερμοκρασία και

τα φορτία.

 Οι επιταχύνσεις και οι επιβραδύνσεις είναι επίσης ανεξάρτητες από τις θερμοκρασίες και τα

φορτία. Έχουν «μαλακό» σταμάτημα και πολύ καλή ισοστάθμιση του θαλάμου με τον

όροφο.

 Δεν αφήνουν τον θάλαμο να «γλιστρήσει» στην στάση καθώς δεν υπάρχουν διαρροές.
 Ο απεγκλωβισμός γίνεται αυτόματα σε περίπτωση διακοπής του ηλεκτρικού ρεύματος.
 Η συνδεσμολογία τους είναι απλή.

 Δεν θερμαίνεται το λάδι κατά την λειτουργία τους.

'Έτσι στο συγκρότημα των βαλβίδων ελέγχου ενός υδραυλικού ανελκυστήρα υπάρχουν ένα σύνολο

βαλβίδων ελέγχου ροής, by-pass, ανακουφιστικές, στραγγαλιστές ροής και φίλτρα υδραυλικών

ελαίων έτσι ώστε, με μια σειρά διεργασιών να καθοδηγείται και να ελέγχεται η συμπεριφορά του

υδραυλικού ελαίου και συνεπώς και η πορεία του ανελκυστήρα. Μπλοκ βαλβίδων ελέγχου.
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Τα βασικά στοιχεία σε κάθε ανελκυστήρα και συνεπώς σε κάθε μπλοκ βαλβίδων
ελέγχου είναι τα παρακάτω :

♦ Βαλβίδα by-pass: με την βαλβίδα by-pass το συγκρότημα έχει την ικανότητα να

παραλαμβάνει το λάδι και να το στέλνει στην επιστροφή, στην ελαιοδεξαμενή δηλαδή. Ενώ,

στην  συνέχεια το  τροφοδοτεί στο έμβολο με έναν  αυξανόμενο ρυθμό τέτοιο  ώστε να

ξεκινάει ομαλά ο ανελκυστήρας.

♦ Βαλβίδα υπερφορτώσεως: η βαλβίδα υπερφορτώσεως είναι μια βαλβίδα ανακουφίσεως, η

οποία προστατεύει το κύκλωμα από υπερπιέσεις και συνεπώς, ελέγχει και την ταχύτητα του

ανελκυστήρα να μην ξεπεράσει κάποιο επιθυμητό όριο. Η βαλβίδα αυτή ρυθμίζεται

χειροκίνητα έτσι ώστε, να μπορεί ο εγκαταστάτης ή ο συντηρητής να επέμβουν.

♦ Χειροκίνητη βαλβίδα καθόδου ενός δρόμου: με την χειροκίνητη βαλβίδα καθόδου ενός

δρόμου, η βάνα, ανοίγει κάποια δίοδος επιστροφής και ο θάλαμος κατεβαίνει χειροκίνητα

μέχρι το επιθυμητό σημείο.

♦ Φίλτρο εισόδου ελαίου.

♦ Φίλτρο εξόδου ελαίου.

♦ Ηλεκτρικά πηνία: με τα ηλεκτρικά πηνία ενεργοποιούνται οι βαλβίδες, σύμφωνα με τα

ηλεκτρικά σήματα πoυ παίρνουν από τον θάλαμο.

Τέλος, στο μπλοκ βαλβίδων ελέγχου ενδέχεται να υπάρχουν βαλβίδες μικρής και μεγάλης

ταχύτητας, μανόμετρο, στραγγαλιστές επιταχύνσεων και επιβραδύνσεων, αντλία χειρός και άλλα

εξαρτήματα. Η επιλογή του τύπου και τoυ μεγέθους του μπλοκ βαλβίδων ελέγχου, καθορίζεται από

τις απαιτήσεις στην λειτουργία του ανελκυστήρα, το μέγεθος της ταχύτητας, τον αριθμό των

ταχυτήτων, καθώς, και το αντίστοιχο κόστος.
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βαλβ δων

Επιλογή διαστάσεων μπλοκ βαλβίδων και κατάσταση εξαρτημάτων

ί :
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Κυκλωματικό διάγραμμα βαλβίδων:



Στόπ Ανόδου

Απαλό Σταμάτημα

Κ
Α

Θ
Ο

ΔΟ
Σ

Επιτάχυνση Καθόδου

Μεγάλη
Ταχύτητα Καθόδου

Π
ην

ίο
D

Μικρή Ταχύτητα Ανόδου

Επιβράνδυση Ανόδου

ΑΝ
Ο

ΔΟ
Σ

Κι
νη

τή
ρα

ς
-Α

ντ
λί

α

Μεγάλη
Ταχύτητα Ανόδου

Επιτάχυνση Ανόδου

Επιβράνδυση Καθόδου

Μικρή Ταχύτητα Καθόδου
Απαλό Σταμάτημα

By - Pass

Y

Π
ην

ίο
Α

Π
ην

ίο
B

Π
ην

ίο
C

Διάγραμμα ταχυτήτων της ev 100:

L

J
H

K

G
Στοπ Καθόδου

F
E

57



Διάγραμμα ταχυτήτων:

Άνοδος

 Σημείο Ε : Σημείο εκκίνησης κινητήρα (δηλαδή, κλήσης ανόδου)

 Διάστημα ΕF : Χρόνος λειτουργίας του κινητήρα σε αστέρα (Υ). Τα πηνία δεν

ενεργοποιούνται, ο θάλαμος παραμένει ακίνητος.

 Σημείο F : Σημείο αλλαγής σύνδεσης κινητήρα από αστέρα (Υ) σε τρίγωνο (Δ).
Ταυτόχρονα, ενεργοποιούνται τα πηνία ανόδου A και Β.

 Διάστημα FG : Χρόνος καθυστέρησης για ομαλή εκκίνηση. Ο κινητήρας και τα πηνία

είναι ενεργοποιημένα, αλλά το λάδι κάνει “By-Pass” (Επιστρέφει στο δοχείο).

 Σημείο G : Ο θάλαμος ξεκινάει με επιταχυνόμενη κίνηση.
 Διάστημα GK: Ο θάλαμος επιταχύνει, πιάνοντας τη μεγάλη ταχύτητα και συνεχίζει με

αυτή.

 Σημείο Κ : Ο μαγνήτης “B” απενεργοποιείται και ο θάλαμος αρχίζει να επιβραδύνει
 Διάστημα KH: Διάστημα όπου θάλαμος επιβραδύνει μέχρι να πιάσει τη μικρή ταχύτητα

και συνεχίζει με αυτή.

 Σημείο Η: Απενεργοποιείται το πηνίο “A” (μικρής ταχύτητας ανόδου) και ο θάλαμος

επιβραδύνει.

 Διάστημα ΗJ: Χρόνος επιβράδυνσης θαλάμου από μικρή ταχύτητα μέχρι το τελικό

σταμάτημα.

 Σημείο J : Τελικό σταμάτημα θαλάμου.

 Διάστημα ΗL: Χρόνος λειτουργίας κινητήρα με τη χρήση χρονικού καθυστέρησης για

περίπου ½ sec (για απαλό σταμάτημα).

Κάθοδος

Ο κινητήρας και η αντλία δε δουλεύουν. Ο θάλαμος κατεβαίνει με το βάρος του, οι ταχύτητες, οι

επιβραδύνσεις και επιταχύνσεις καθορίζονται από την ενεργοποίηση ή απενεργοποίηση των πηνίων

καθόδου.
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Χειραντλία μετακίνησης του θαλάμου προς τα πάνω:

Βάση του ΕΝ 81-2 παράγραφος 12.9.2, κάθε  ανελκυστήρας που είναι εφοδιασμένος με

σύστημα αρπάγης πρέπει να είναι εφοδιασμένος και με μία χειραντλία που να επιτρέπει την

μετακίνηση του θαλάμου προς τα πάνω.

Παρουσιάζεται η τομή η πρόσοψη και η κάτοψη της χειραντλίας καθώς, επίσης και η

συναρμολόγησης της με το μπλοκ βαλβίδων.

Η χειραντλία είναι εφοδιασμένη με ένα περιοριστήρα πίεσης, που περιορίζει την πίεση κατά 2,3

φορές την πίεση πλήρους φορτίου.
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Κυκλωματικό διάγραμμα χειραντλίας.
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Στρόφιγγα απομόνωσης:

Η στρόφιγγα απομόνωσης είναι τοποθετημένη ακριβώς μετά το μπλοκ βαλβίδων πριν τον

ελαστικό σωλήνα τροφοδοσίας του εμβόλου.

Χρησιμεύει για να απομονώνει το μπλοκ βαλβίδων και όλο το σύστημα κινητήρα-αντλίας από το

έμβολο.

Πρεσσοστάτης (Διακόπτης πίεσης)-Έλεγχος υπέρβαρου.

Για τον έλεγχο τυχόν υπερφόρτωσης του θαλάμου τοποθετείται σε ειδική υποδοχή του μπλοκ

βαλβίδων (ουσιαστικά βρίσκεται σε απευθείας σύνδεση με τον σωλήνα παροχής) ένας

πρεσσοστάτης, ο οποίος είναι ρυθμισμένος να σταματάει την λειτουργία του κινητήρα σε πίεση που

αναλογεί στην πίεση με πλήρης φορτίο συν το βάρος ενός ατόμου (75 Kg). Ο πρεσσοστάτης

συνδέεται στον πίνακα χειρισμού και εμφανίζεται ένδειξη υπέρβαρου στην περίπτωση υπέρβασης

του επιθυμητού βάρους.
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2.8 Μηχανισμός
αρπάγης:

Στην περίπτωση της έμμεσης ανάρτησης, για την προφύλαξη του ανελκυστήρα έναντι της

ελεύθερης πτώσης ή καθόδου με υπερτάχυνση χρησιμοποιείται εκτός τη βαλβίδα θραύσης θα

πρέπει να χρησιμοποιείται και συσκευή αρπάγης ενεργοποιημένη από αστοχία ανάρτησης ή από

συρματόσχοινο ασφαλείας.

Στην περίπτωση που έχουμε ενεργοποίηση από τη θραύση των μέσων ανάρτησης θα πρέπει να

είναι δυνατή η πραγματοποίηση μιας δοκιμής, που να γίνεται με χειρισμούς έξω από το φρεάτιο, η

οποία να επιβεβαιώνει, ότι η θραύση των μέσων ανάρτησης θα ενεργοποιήσει τη συσκευή αρπάγης.

Η συσκευή αρπάγης του θαλάμου ενός ανελκυστήρα με άμεση επενέργεια πρέπει να

ενεργοποιείται μόνο κατά την κάθοδο και να σταματάει τον θάλαμο και να τον διατηρεί

σταματημένο, όταν αυτός μεταφέρει το ωφέλιμο φορτίο.

Όταν η συσκευή αρπάγης έχει ενεργοποιηθεί, για την απελευθέρωση της απαιτείται η επέμβαση

ενός ειδικευμένου προσώπου και ανύψωση του θαλάμου.

Όταν ενεργοποιείται η συσκευή αρπάγης του θαλάμου, μια ηλεκτρική διάταξη ασφαλείας

στερεωμένη στο θάλαμο, πρέπει να προκαλεί διακοπή της λειτουργίας του κινητήριου μηχανισμού.

Οι συσκευές αρπάγης μπορεί να είναι των ακόλουθων τύπων:

• Προοδευτικής πέδησης,

• Ακαριαίας πέδησης με απόσβεση,

Ακαριαίας πέδησης, εάν η ονομαστική ταχύτητα καθόδου του θαλάμου δεν υπερβαίνει τα 0,63

m/sec.
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2.9 Οδηγοί:

Συρματόσχοινα ανάρτησης:

Κάθε θάλαμος πρέπει να

δηγείται από δύο τουλάχιστον

καμπτους χαλύβδινους οδηγούς.

ι οδηγοί, οι σύνδεσμοι και τα

τηρίγματα τους πρέπει να είναι

παρκείς για να αντέχουν   τα

ορτία και τις δυνάμεις, που

σκούνται επάνω τους, ώστε να

ξασφαλίζεται η ασφαλής

ειτουργία του ανελκυστήρα.

Τα συρματόσχοινα χρησιμοποιούνται για την έμμεση ανάρτηση του θαλάμου. Χαρακτηρίζονται

από μια σειρά τυποποιημένων διαμέτρων για κάθε φορτίο. Ο ελάχιστος αριθμός των

συρματοσχοίνων που μπορεί να χρησιμοποιηθεί είναι δύο. Τα συρματόσχοινα ανάρτησης πρέπει να

είναι ίδιας ποιότητας διαμέτρου και τύπου μεταξύ τους. Όλα τα συρματόσχοινα είναι απαραίτητο

να έχουν το ίδιο μήκος, ώστε τα φορτία να είναι ομοιόμορφα κατανεμημένα.

Κώνοι:
Η πρόσδεση των συρματόσχοινων γίνεται με την βοήθεια των κώνων. Περισσότερο

χρησιμοποιούμε τον σφηνοσύνδεσμο. Στην περίπτωση αυτή για την πλήρη σύσφιξη των

συρματόσχοινων χρησιμοποιείται η ίδια τους η ένταση. Τα ελεύθερα άκρα του συρματόσχοινου

μετά τον κώνο συνδέονται με το κυρίως συρματόσχοινο με την βοήθεια ειδικών σφιχτήρων (κυρίως

ονυχωτοί  συνδετήρες).
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Ελαστικοί σωλήνες ,εξαρτήματα συναρμογής και υδραυλικά έμβολα:

Πληροφορίες:

Οι ελαστικοί σωλήνες πιέσεως αποτελούνται από έναν εύκαμπτο σωλήνα που στα όριά του έχει

ρακόρ προσαρμογής. Σε αυτό υπάρχουν τρία μέρη.

- Ο εσωτερικός στεγανός σωλήνας είναι αυτός που δεν αφήνει το υγρό ή τον αέρα που κινείται
στο εσωτερικό του να διαφύγει προς τα έξω. Έτσι, σε περίπτωση ζημίας σε αυτό το τμήμα ο

σωλήνας δεν είναι πλέον στεγανός.

- Ένα ή περισσότερα πλέγματα από ανθεκτικές ύλες, πάνω από τον εσωτερικό σωλήνα, τα οποία

κάνουν το σωλήνα ανθεκτικό. Από το είδος και την πυκνότητα του πλέγματος εξαρτάται η

ευκαμψία και η αντοχή στις πιέσεις του σωλήνα.

- Ένα εξωτερικό περίβλημα, μεταλλικής, πλαστικής η συνθετικής καουτσούκ σύνθεσης το οποίο

περιβάλλει τον ελαστικό σωλήνα με στόχο την προστασία του από τις περιβαλλοντικές, μηχανικές

και χημικές φθορές.

Εξαρτήματα ελαστικών σωλήνων συναρμογής:

Άκρα-Ρακόρ:

Ο ελαστικός σωλήνας έχει δύο άκρα τα οποία συνδεόνται στο έμβολο και στον κινητήρα. Η

σύνδεση των άκρων πρέπει να γίνεται με ορθό τρόπο, ώστε να επιτυγχάνεται η μέγιστη πίεση χωρίς

απώλειες στο  σημείο σύνδεσης. Από  τον  τρόπο  σύνδεσης των ρακόρ στον ελαστικό σωλήνα

διαχωρίζονται σε πρεσσαριστά και βιδωτά ρακόρ. Εξαιτίας   της   στεγανότητας και της

ανθεκτικότητας έχει επικρατήσει η χρήση των πρεσσαριστών ρακόρ.

65



2.10 Υδραυλικά έλαια:

Το λάδι που χρησιμοποιείται στο σύστημα των υδραυλικών ανελκυστήρων είναι πετρελαιογενούς

προέλευσης κατάλληλο για τις πιέσεις λειτουργίας ενός υδραυλικού συστήματος. Η επιλογή του

τύπου του λαδιού γίνεται με βάση τις συνθήκες λειτουργίας του συστήματος. Τα βασικά κριτήρια

επιλογής του λαδιού είναι η περιβαλλοντική θερμοκρασία και η συχνότητα χρήσης του

ανελκυστήρα.

Λάδια με υψηλότερο δείκτη ιξώδους προτιμούνται για τις υψηλές περιβαλλοντικές θερμοκρασίες,

όπως και για την συχνή χρήση του ανελκυστήρα.

2.11 Εξαρτήματα οδήγησης και ανάρτησης:

Πλαίσιο ανάρτησης:

Το πλαίσιο ανάρτησης είναι μια μεταλλική κατασκευή στην οποία στηρίζεται ο θάλαμος. Αυτή

μέσω των οδηγών κινείται στον κάθετο άξονα. Η μεταλλική αυτή κατασκευή κοινώς ονομάζεται

σασί. Πάνω της στηρίζονται όλες οι διατάξεις κύλησης, οδήγησης και ασφαλείας. Η κατασκευή

τους είναι ιδιαίτερα στιβαρή ώστε να έχει τη δυνατότητα ανάρτησης των αναλογιζομένων φορτίων

με μεγάλο συντελεστή ασφαλείας. Η διάταξη του πλαισίου διαφέρει για κάθε τύπο ανάρτησης.

Το πλαίσιο αποτελείται από ορισμένα βασικά μέρη:

- Πλαινά: Είναι οι ορθοστάτες του πλαισίου που χρησιμεύουν και για την οδήγηση του θαλάμου.

- Βάση: Είναι το οριζόντιο μέρος του πλαισίου στο οποίο επικάθεται ο θάλαμος.
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- Σημεία ανάρτησης: Είναι τα σημεία πάνω στα οποία ενεργεί ο μηχανισμός ανάρτησης, έμμεσα με

τα συρματόσχοινα ή άμεσα με το έμβολο.

- Σημεία ολίσθησης: 1. Ολισθητήρες που είναι αυτολιπαινόμενοι ή όχι και τοποθετούνται σε κάθε
είδος πλαισίου.

2. Ράουλα ή αλλιώς ρόδες. Τοποθετούνται κατά κανόνα στα πλαίσια με

πλάγια ανάρτηση και σε ειδικές περιπτώσεις (π.χ. πανοραμικοί ανελκυστήρες).

- Μηχανισμός αρπάγης: Ακαριαίας ή προοδευτικής πέδισης, για το φρενάρισμα του θαλάμου σε

περίπτωση υπερτάχυνσης ή κοπής κάποιου συρματόσχοινου.

Στα πλαίσια ανάρτησης βρίσκονται επίσης διάφορα ηλεκτρολογικά εξαρτήματα, όπως το σύστημα

ελέγχου στάσεων, ο συντονισμός ταχυτήτων κ.α.
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2.12 Πλαίσιο ανάρτησης τύπου hadi:

Το πλαίσιο έχει ορθογώνια μορφή. Είναι κατασκευασμένο για έμμεση ανάρτηση. Τα

συρματόσχοινα συνδέονται σε μια δοκό στο κάτω μέρος του πλαισίου. Η κατασκευή του πλαισίου

αποτελείται από χαλύβδινες δοκούς τύπου UPN, διαφόρων διατομών οι οποίες εξαρτώνται από το

φορτίο και τις διαστάσεις του θαλάμου.

Τα κύρια χαρακτηριστικά του πλαισίου αυτού είναι:

- Τα πλαινά πάνω στα οποία βρίσκονται βιδωμένα οι ολισθητήρες και τα ηλεκτρολογικά

εξαρτήματα.

- Στη βάση όπου στέκεται ο θάλαμος, στηρίζεται και ο μηχανισμός αρπάγης.

- Τον άνω οριζόντιο δεσμό.

Το ύψος του πλαισίου τύπου HADI εξαρτάται από το:

- Το απαιτούμενο ύψος θαλάμου.

- Τις διατιθέμενες διαστάσεις φρεατίου.

- Από το φορτίο. Επιδιώκουμε οι ορθοστάτες να είναι όσο το δυνατόν μεγαλύτερου ύψους, ώστε να

παραλαμβάνουν αποτελεσματικά τις ρωγμές που δημιουργούνται από τις έκκεντρες φορτίσεις.
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2.13 Τροχαλίες υδραυλικού
ανελκυστήρα:

Περιγραφή:

Είναι τροχαλίες κυλήσεως με ημικυκλική διατομή καναλιών. Είναι κατασκευασμένες από

χυτοσίδηρο και φέρουν ενισχυμένες νευρώσεις.

Αποτελούνται από δύο τεμάχια. Η κάθε τροχαλία περιστρέφεται αντίροπα πάνω σε κοινό άξονα με

ρουλεμάν. Πάνω στις τροχαλίες κινούνται τα συρματόσχοινα που αναρτούν το θάλαμο από δυο

σημεία συμμετρικά ως προς το κέντρο των οδηγών, με αποτέλεσμα την μείωση των ροπών λόγω

πλάγιων φορτίσεων. Ο σκελετός, όπου εδρεύει ο άξονας των τροχαλιών είναι κατασκευασμένος

από μορφοσίδερα ισχυρής αντοχής και είναι δυνατό να αναρτήσει τα φορτία για τα οποία

προορίζεται με υψηλό συντελεστή ασφαλείας.
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2.14 Ελαστικοί προσκρουστήρες θαλάμων:

Οι ελαστικοί προσκρουστήρες είναι κατασκευασμένοι από ένα ειδικό ελαστικό ονομαζόμενο
cellasto, προσαρμοσμένο πάνω σε πλαστική ή μεταλλική βάση. Έχουν χαμηλό κόστος και δεν
χρειάζονται συντήρηση. Υπάρχουν σε μια σειρά τυποποιημένων διαστάσεων γα να καλύπτουν
οποιδήποτε συνδυασμό φορτίων και ταχυτήτων. Γίνεται συνδυασμός δύο  ή και περισσότερων
προσκρουστήρων ταυτόχρονα ισοκατανέμοντας τα φορτία μεταξύ τους.
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2.15 Μέσα οδήγησης:

Οδηγοί ολισθήσεως:

Είναι σχήματος ΤΑΥ, προιόντα ψυχρής έλευσης ή πλαναρισμένοι με επιμελώς κατεργασμένες τις

επιφάνειες ολισθήσεως, ώστε να εξασφαλίζεται ευθύγραμμη και χωρίς κραδασμούς κίνηση. Οι

διατομές είναι τυποποιημένες κατά ISO, παράγονται σε  τεμάχια 5 μέτρων με διαμόρφωση

σύνδεσης στα άκρα καθώς και με υποδοχή για φλάντζα σύνδεσης.

Ολισθητήρες:

Είναι κατασκευασμένοι από ειδικό πλαστικό χαμηλού συντελεστή τριβής, διαμορφωμένοι σε

σχήμα I, ώστε να εφάπτονται και από τις δύο πλευρές στην επιφάνεια ολίσθησης του οδηγού. Κατά

μήκος της επιφάνειας αυτών υπάρχουν αυλακώσεις με στόχο  την καλύτερη  λίπανση κατά τις

συνθήκες της ολίσθησης. Έτσι μεγαλώνει και η διάρκεια ζωής του ολισθητήρα. Οι διαστάσεις του

ολισθητήρα εξαρτώνται άμεσα  από τον οδηγό ολίσθησης.

Βάσεις ολισθητήρων :

Είναι κατασκευασμένες από χυτοπρεσσαριστό  αλουμίνιο και είναι διαμορφωμένες, ώστε να

εφαρμόζει απόλυτα μέσα  τους ο  ολισθητήρας. Στερεώνονται με βίδες πάνω στα πλαινά του

πλαισίου και συνοδεύονται με ειδικές προσθήκες πάχους 1-2 mm, ώστε να ρυθμίζεται τέλεια το

διάκενο του ολισθητήρα με τη μύτη του κάθε οδηγού.
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Ρόδες κυλήσεως:

Λόγω των έκκεντρων φορτίων που αναπτύσσονται στους υδραυλικούς ανελκυστήρες γίνεται

αναγκαία η χρήση πέρα των ολισθητήρων και ροδών κύλησης για την παραλαβή των οριζόντιων

δυνάμεων που ασκούνται στα σημεία οδήγησης του πλαισίου. Οι ρόδες είναι φτιαγμένες από βάση

από χυτοσίδηρο με εξωτερική επίστρωση πολυουρεθάνης, υλικό ιδιαίτερα κατάλληλο για τις

συγκεκριμένες συνθήκες κυλήσεως.
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2.16 Θάλαμος:

Ο θάλαμος του ανελκυστήρα είναι κατασκευασμένος από χαλύβδινα φύλλα στραντζαρισμένα με

σκοπό την ακαμψία. Είναι χωρισμένο σε κομμάτια με στόχο την ευκολία τοποθέτησης και την

σταθερότητα. Ανάλογα τις ανάγκες και τις απαιτήσεις της εγκατάστασης διαμορφώνεται

κατάλληλα, ώστε να εξυπηρετεί το χρήστη. Στο θάλαμο υπάρχει το κοντρόλ ελέγχου, καθώς και

ένα τηλέφωνο για περίπτωση ανάγκης. Πέρα από τον φωτισμό λειτουργίας, υπάρχουν και φώτα

ασφαλείας σε περίπτωση διακοπής ρεύματος, είτε και βλάβης.
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3.1 Εισαγωγή στους ανυψωτές φορτίων :

Οι ανελκυστήρες αυτής της κατηγορίας χρησιμοποιούνται κυρίως σε επαγγελματικούς χώρους,

όπου κρίνεται αναγκαία  η μεταφορά φορτίων, με ή χωρίς  την ταυτόχρονη παρουσία κάποιου

συνοδού. Περιπτώσεις τέτοιων κτιρίων αποτελούν κυρίως οι βιομηχανίες / εργοστάσια, οι

επαγγελματικές αποθήκες, καθώς και τα supermarkets.

Πρόκειται για έναν απλό υδραυλικό ή μηχανικό ανελκυστήρα, με θάλαμο κατάλληλων

διαστάσεων, προκειμένου να καταστεί λειτουργικός για τις απαιτήσεις του κτιρίου. Ανάλογα με την

χρήση, υπάρχει δυνατότητα ο θάλαμος να διαθέτει 2 κομβιοδόχους (περίπτωση μεγάλου θαλάμου

με 2 αντικριστές εισόδους), sill βαρέως τύπου (σε περιπτώσεις εισόδου περονοφόρου οχήματος στο

θάλαμο κατά την φόρτωση), ειδικό αντιολισθητικό πάτωμα, προστατευτικά στα πλαϊνά τοιχώματα,

καθώς και άλλα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά.
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3.2 ΠΑΡΑΔΟΧΕΣ & ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΩΝ :

α) Γενικά Στοιχεία Ανελκυστήρα

Εμβαδόν επιφάνειας θαλάμου (F): Για τους ανελκυστήρες ατόμων, όταν δεν ορίζεται διαφορετικά από

τον μελετητή, υπολογίζεται σύμφωνα με τον πίνακα 1.2 του ΕΛΟΤ 81.2.

Ονομαστικό φορτίο ανελκυστήρα (Q): Ανάλογα με το είδος του ανελκυστήρα και εφόσον δεν ορίζεται

διαφορετικά από τον μελετητή, υπολογίζεται ως εξής:

α) Ανελκυστήρες ατόμων :

i) Αριθμός ατόμων < 20: Q = ( 75 * Αριθμός Ατόμων ) (Kp)

ii) Αριθμός ατόμων ≥ 20: Q = ( 500 * Εμβαδόν Επιφ. Θαλάμου) (Kp)

β) Ανελκυστήρες Νοσοκομείων: Q = ( 200 * Εμβαδόν Επιφ. Θαλάμου) (Kp)

γ) Ανελκυστήρες Οχημάτων: Q = ( 200 * Εμβαδόν Επιφ. Θαλάμου ) (Kp)

δ) Ανελκυστήρες Φορτίων: Q = ( 300 * Εμβαδόν Επιφ. Θαλάμου ) (Kp)

Ίδιο βάρος θαλάμου: Εφόσον δεν οριστεί διαφορετικά από τον μελετητή υπολογίζεται ως εξής:

α) Ανελκυστήρες ατόμων: P = 100 + ( 50 * Αριθμός Ατόμων ) (Kp)

β) Λοιποί Ανελκυστήρες:

i) Q ≤ 500 Kp: P = 100*( 3 + Εμβαδόν Επιφ. Θαλάμου ) (Kp)

ii) Q > 500 Kp: P = 100*( 3 + ( 1.25 * Εμβ. Επιφ. Θαλάμου)) (Kp)
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β) Συρματόσχοινο, Τροχαλία, Άξονας Τροχαλίας

Για την επιλογή συρματόσχοινων, τροχαλίας και άξονα τροχαλίας γίνονται οι παρακάτω υπολογισμοί:

1. Έλεγχος αντοχής συρματόσχοινου

Πρέπει ν = n*Fg/((P+Q)/Ne) ≥ νεπ.

2. Υπολογισμός διαμέτρου τροχαλίας

Πρέπει D ≥ 40*d

3. Έλεγχος τάσης άξονα τροχαλίας

Πρέπει σλειτ. = (P+Q)*C/W ≤ σεπ.

Όπου σεπ: μέγιστη επιτρεπόμενη τάση

σεπ = 77 Ν/mm2 για St37

σεπ = 92 Ν/mm2 για St44

σεπ = 108 Ν/mm2 για St52
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n: αριθμός συρματόσχοινων έλξης

d: διάμετρος συρματόσχοινων έλξης (mm)

P: ίδιο βάρος θαλάμου (Kp)

Q: ονομαστικό φορτίο (Kp)

D: διάμετρος τροχαλίας τριβής (mm)

Fg: δύναμη θραύσεως συρματόσχοινων (Kp)

W: Ροπή αντίστασης άξονα τροχαλίας (mm3)

C: Απόσταση στήριξης (mm)

Ne: Αριθμός εμβόλων
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γ) Έμβολο, Κύλινδρος, Αγωγός Τροφοδοσίας
Για την επιλογή εμβόλου - κυλίνδρου - αγωγού τροφοδοσίας γίνονται οι παρακάτω έλεγχοι:

1. Έλεγχος εμβόλου σε λυγισμό.

Πρέπει:

Fs ≤ Fκρ   (N)

Fκρ = π²*E*A*i²/(2*lk²) για λ > 100 ή
(A/2)*(Rm-(Rm-206)*(λ/100)²) για λ ≤ 100

είναι:

E = 206010 Nt/mm²

Fs = 1.4*9.81*((P+Q)*Cm+0.64*Pe*Ne+Prh*Ne)/Ne

lk = (lg/Cm + 0.5) (mm)

λ = lk/i

2. Έλεγχος τοιχωμάτων εμβόλου σε πίεση

Πρέπει:

Ρστατ ≤ Ρστατ.εμ. (N/mm2)

Pστατ = ((9.81*(P+Q)*Cm+Pe*Ne+Prh*Ne)/Ne)/Α0

Ρστατ.εμ. = ereo * 2*σεπ/(2.3*1.7*dr) ή από πίνακες κατασκευαστή για συμπαγές έμβολο

eo = 1 mm
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3. Έλεγχος τοιχωμάτων εμβόλου σε πίεση

Πρέπει:

Ρστατ ≤ Ρστατ.κυλ. (N/mm2)

Pστατ = ((9.81*(P+Q)*Cm+Pe*Ne+Prh*Ne)/Ne)/Α0

Ρστατ.κυλ. = ekeo *2*σεπ/(2.3*1.7*Dk) ή από πίνακες κατασκευαστή για συμπαγές έμβολο

eo = 1 mm

4. Έλεγχος τοιχωμάτων αγωγού τροφοδοσίας σε πίεση

Πρέπει Ρστατ ≤ Ρστατ.αγ.  (N/mm2)

Pστατ  = ((9.81*(P+Q)*Cm+Pe*Ne+Prh*Ne)/Ne)/Α0

Ρστατ.αγ. = eσeο *2*σεπ/ 2.31.7D σ ή από πίνακες κατασκευαστή για ελαστικούς

αγωγούς τροφοδοσίας

eo = 0.5 mm
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Όπου:

P: ίδιο βάρος θαλάμου (Kp)

Q: ονομαστικό φορτίο (Kp)

Rm: αντοχή σε εφελκυσμό του υλικού

240 (N/mm2) για St37
360 (N/mm2) για St52

Cm: σχέση ανάρτησης

Ne: αριθμός εμβόλων

Pe: βάρος εμβόλου (Kp)

Prh: βάρος τροχαλίας (Kp)

J: ροπή αδράνειας εμβόλου (mm4)

i: ακτίνα αδράνειας εμβόλου (mm)

lk: μήκος λυγισμού εμβόλου (mm)

A0: επιφάνεια πιέσεως εμβόλου (mm2)

A: επιφάνεια διατομής εμβόλου (mm2)

er: πάχος τοιχώματος σωλήνα εμβόλου (mm)
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dr: εξωτερική διάμετρος σωλήνα εμβόλου (mm)

ek: πάχος τοιχώματος σωλήνα κυλίνδρου (mm)

Dk: εξωτερική διάμετρος σωλήνα κυλίνδρου (mm)

eσ: πάχος τοιχώματος αγωγού τροφοδοσίας (mm)

dσ: εξωτερική διάμετρος αγωγού τροφοδοσίας (mm)

σεπ: αντοχή του υλικού:

240 (N/mm2) για St37

360 (N/mm2) για St52
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δ) Μονάδα Ισχύος

Ο υπολογισμός της ελάχιστης παροχής αντλίας και της ελάχιστης ονομαστικής ισχύος κινητήρα

γίνεται με τη βοήθεια των παρακάτω σχέσεων:

1. Απαιτούμενη παροχή αντλίας

Qα = 600*Ve*A0   (l/min)

Ve = Vc/Cm (m/sec)

2. Απαιτούμενη ονομαστική ισχύς κινητήρα

Νον = Bs*Ve/(100*n*1.3)  (HP)

n = Pστατ/(Pστατxα+β)

Bs = Pστατ*A0 (N)

Όπου:

Vc: ταχύτητα θαλάμου (m/sec)

Cm: λόγος ανάρτησης θαλάμου

Α0: επιφάνεια πιέσεως εμβόλου (mm2)
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α: συντελεστής α αντλίας

β: συντελεστής β αντλίας

n: βαθμός απόδοσης μονάδος

Pστατ: πίεση υπό πλήρες φορτίο (N/mm2)

Bs: στατικό φορτίο (N)
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ε) Οδηγοί

Για την επιλογή οδηγών γίνονται όλοι οι απαραίτητοι έλεγχοι, που φαίνονται αναλυτικά στα

"αποτελέσματα". Πχ. στην ειδική περίπτωση που τα βάρη πλαισίου και πορτών δίνονται μηδέν

(συμπεριλαμβάνονται  στο βάρος θαλαμίσκου) και  για πλάγια ανάρτηση και έναν οδηγό, οι

έλεγχοι είναι:

1. Έλεγχος συνολικής καταπόνησης των οδηγών σε κάμψη και λυγισμό για λειτουργία αρπάγης

Πρέπει σν = 0.9*Pbf*l/(4*Wy)+Pk*w/A ≤ σεπ.

Ρbf = 3*Pb (N)

Ρb = 0.5*9.81*(R*b+F*c+Q*d)/H (N)

c = 0.5*k+a (mm)

d = 2*k/3+a (mm)

Pk = 1.5*9.81*(P+Q) (N)

λ = l/iy

ω = f(λ)
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Όπου:

σεπ: μέγιστη επιτρεπόμενη τάση

σεπ = 180 Ν/mm2 για St37

σεπ = 217 Ν/mm2 για St44

σεπ = 260 Ν/mm2 για St52

Q: Ωφέλιμο φορτίο (Kp)

F: Βάρος καμπίνας (Kp)

R: Βάρος πλαισίου (Kp)

P: Ίδιο βάρος θαλάμου (Kp)

a: Απόσταση κέντρου οδηγών - τοίχου καμπίνας (mm)

b: Απόσταση κέντρου οδηγών - Κέντρο βάρους πλαισίου (mm)

k: Μήκος καμπίνας (mm)

c: Κέντρο βάρους καμπίνας (mm)

d: Κέντρο βάρους φορτίου (mm)

l: Απόσταση στηριγμάτων οδηγών (mm)
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Ρb: Καταπόνηση οδηγών σε κάμψη (N)

Ρbf: Καμπτική καταπόνηση για λειτουργία αρπάγης

Pk: Καταπόνηση οδηγών σε λυγισμό (N)

Α: Διατομή Οδηγού (mm2)

Wy: ροπή αντίστασης (mm3)

iy: ακτίνα αδράνειας (mm)

λ: συντελεστής λυγερότητας

ω: συντελεστής λυγισμού
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3.3 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΥΔΡΑΥΛΙΚΟΥ
ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑ

1.ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ

Είδος ανελκυστήρα : ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑΣ ΟΧΗΜΑΤΩΝ

Q:Ωφέλιμο φορτίο Q = 2500 kg

Αριθμός στάσεων : 4

Dx:Mέγεθος θαλάμου κατα την διεύθυνση x Dx = 2480.00 mm

Dy:Mέγεθος θαλάμου κατα την διεύθυνση y Dy = 5660.00 mm

lg:Διαδρομή θαλάμου lg = 9.00 m

Vc:Ταχύτητα θαλάμου Vc = 0.45 m/sec

P:Ιδίο Βάρος Θαλάμου P = Ρκαμπ + Ρπλ + ΡΤ1 + ΡΤ2 P = 2850 kg

Cm:Λόγος ανάρτησης θαλάμου: Έμμεση(2:1) Άμεση(1:1) Cm= 2

Ne:Αριθμός εμβόλων Ne = 2
Prh:Βάρος τροχαλίας Prh= 64 kg
Pσυρμ:Βάρος συρματοσχοίνων Pσυρμ=39.25 kg

α΄: γωνία επικάλυψης συρματόσχοινου πάνω στην

τροχαλία του ρυθμιστή ταχύτητας α΄ =180°
β΄: γωνία υποκοπής αύλακος ή ημικυκλικής αύλακος της

τροχαλίας του ρυθμιστή ταχύτητας β΄ =97°

γ΄: γωνία αύλακος τροχαλίας ρυθμιστή ταχύτητας μη
σταθερής μορφής γ΄ =35°

f΄: συντελεστής τριβής του συρματόσχοινου στα αυλάκια

της τροχαλίας του ρυθμιστή ταχύτητας f΄ =0.316
μ΄: συντελεστής τριβής μεταξύ των συρματόσχοινων και

της τροχαλίας του ρυθμιστή ταχύτητας μ΄ =0.095
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V'min: ελάχιστη ταχύτητα ενεργοποίησης ρυθμιστή
ταχύτητας V'min= 0.52 m/sec

V'max: μέγιστη ταχύτητα ενεργοποίησης ρυθμιστή
ταχύτητας V'max= 1.50 m/sec

V': ταχύτητα ενεργοποίησης ρυθμιστή
ταχύτητας V' =0.52 m/sec

G’: Βάρος Τανυστή G’=50 Kg d':

διάμετρος συρματόσχοινου ρυθμιστή ταχύτητας d' =6.0 mm Fg':
φορτίο θραύσεως συρματόσχοινων ρυθμιστή Fg' =2140 kg D':

διάμετρος τροχαλίας ρυθμιστή (D' ≥ 30 d') D' =240.0 mm

Dp': διάμετρος τροχαλίας τανυστή (Dp' ≥ 30 d') Dp' =240.0 mm
n': αριθμός συρματόσχοινων ρυθμιστή ταχύτητας n' =1

Τύπος εμβόλου : 130x6

Υλικό εμβόλου : St52

Pel:Βάρος εμβόλου / m μήκους Pel = 18.34 kg/m

L:Μήκος εμβόλου L = 5.00 m

Pe:Βάρος εμβόλου Pe = Pel * L Pe = 97.20 kg

dr:Εξωτερική διάμετρος σωλήνα εμβόλου dr = 130.0 mm

dri:Εσωτερική διάμετρος σωλήνα εμβόλου dri = 118.0 mm

er:Πάχος τοιχώματος σωλήνα εμβόλου er = 6.0 mm

Υλικό κυλίνδρου : St52

Dk:Εξωτερική διάμετρος σωλήνα κυλίνδρου Dk = 177.8 mm

Dki:Εσωτερική διάμετρος σωλήνα κυλίνδρου Dki= 166.6 mm

ek:Πάχος τοιχώματος σωλήνα κυλίνδρου ek = 5.6 mm

e1:Πάχος πάτου κυλίνδρου e1 = 30.00 mm
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Υλικό σωλήνα τροφοδοσίας : ΕΛΑΣΤΙΚΟΣ
Dσ:Εξωτερική διάμετρος σωλήνα τροφοδοσίας Dσ = 30.2 mm

εσ:Πάχος τοιχώματος σωλήνα τροφοδοσίας eσ = 5.6 mm

Qα:Παροχή αντλίας Qα = 380.00 l/min

Α:Συντελεστής α αντλίας α = 1.05

Β:Συντελεστής β αντλίας β = 0.95 Nt/mm²
Νον:Ονομαστική ισχύς κινητήρα Noν =38.0 HP
N:Αριθμός συρματόσχοινων n = 6

D:Διάμετρος συρματόσχοινων d = 11.0 mm

Fg:Φορτίο θραύσεως συρματόσχοινων Fg = 6250 kg

D:Διάμετρος τροχαλιών. D = 450.0 mm

da:Διάμετρος άξονα τροχαλίας da = 50.0 mm

W:Ροπή αντίστασης άξονα τροχαλίας W = 12270 mm³

C:Απόσταση στήριξης άξονα τροχαλίας C = 35 mm

Τύπος οδηγών : ΟΔΗΓΟΙ ΤΥΠΟΥ Α & Β

Nr:Αριθμός οδηγών Nr = 2

Επιλέγεται 1 συσκευή αρπάγης τύπου : Προοδευτικής πέδησης

ΜΟΝΑΔΕΣ: 1 KW = 1.341 * HP Joule = Ntm
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3.4 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ ΕΜΒΟΛΟΥ ΚΥΛΙΝΔΡΟΥ ΚΑΙ ΑΓΩΓΟΥ
ΤΡΟΦΟΔΟΣΙΑΣ

Mήκος εμβόλου που υπόκειται σε λυγισμό Lk

Lk = L = Lg/Cm + lk/1000 = 9/2 + 0.500 = 5 m
Lk = L = 5 m

α) Έλεγχος εμβόλου σε λυγισμό

Επιφάνεια πιέσεως εμβόλου A0

A0 = π*d2 / 4 = 3.14*130*130/4 = 13273 mm²
A0 = 13273 mm²

Επιφάνεια διατομής εμβόλου A
A = π*(d 2 -dri

2)/4 = 3.14*(130*130-118*118)/4 = 2337 mm²
A = 2337 mm²

Ροπή αδράνειας διατομής εμβόλου J
J = π*(d 4 -dri

4)/(64*10000) =>
J = 3.14*(130*130*130*130-118*118*118*118)/(640000) = 450.29 cm4

J = 450.29 cm4

i = J 1A1450.291000 233743.89mm

i = 43.89 mm
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Συντελεστής λυγερότητας εμβόλου λ

λ = Lk/i = 5*1000/43.89 = 113.9

λ = 113.9

Κρίσιμο φορτίο λυγισμού Fκρ

Για λ > 100 είναι :
E = 206010 Nt/mm2

Fκρ = π2*E*A*i2/(2*Lk
2) =

Fκρ = 3.142*206010*2337*43.89*43.89/(2*(5*1000)*(5*1000)) =

Fκρ = 183109 Nt

Φορτίο λυγισμού εμβόλου Fs

Fs = 1.4*((P+Q)*Cm+0.64*Pe*Ne+Prh*Ne+Pσυρμ)/Ne =

Fs = 1.4*(9.81*(2850+2500)*2+0.64*9.81*97.2*2+9.81*64*2+9.81*39.25)/2 = 75479.74 Nt
Fs = 75479.74 Nt

Πρέπει Fs ≤ Fκρ ή 75480 ≤ 183109 Nt

β) Έλεγχος τοιχωμάτων εμβόλου κυλίνδρου και αγωγού τροφοδοσίας σε πίεση

Στατική πίεση λειτουργίας Ρστατ

Βs = ((P+Q)*Cm+Pe*Ne+Prh*Ne+Pσυρμ)/Ne =

Bs = (9.81*(2850+2500)*2+9.81*97.2*2+9.81*64*2+9.81*39.25)/2 = 54257 Nt
Bs = 54257 Nt
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Pστατ. = Bs/A0 = 54257/13273 = 4.09 Nt/mm2

Pστατ. = 4.09 Nt/mm2

β1) Έλεγχος τοιχωμάτων εμβόλου

Μέγιστη επιτρεπόμενη πίεση λειτουργίας εμβόλου

Ρστατ.εμ. = (er - eo)*2*σεπ/(2.3*1.7*dr)

eo = 0.5 mm

Για St 52 είναι σεπ = 355 Nt/mm2

Ρστατ.εμ. = (6-0.5)*2*355/(2.3*1.7*130) = 7.68 Nt/mm2

Ρστα.εμ. = 7.68 Nt/mm2

Πρέπει Ρστατ.≤ Ρστατ.εμ. => 4.09 ≤ 7.68 Nt/mm2

β2) Έλεγχος τοιχωμάτων κυλίνδρου

Μέγιστη επιτρεπόμενη πίεση λειτουργίας τοιχωμάτων κυλίνδρου

Ρστατ.κυλ. = (ek - eo)*2*σεπ/(2.3*1.7*Dk)

eo = 1 mm
Για St 52 είναι σεπ = 355 Nt/mm2

Ρστατ.κυλ. = (5.6-1)*2*355/(2.38*1.7*177.8) = 4.7 Nt/mm2

Ρστατ.κυλ. = 4.7 Nt/mm2

Πρέπει Ρστατ.≤ Ρστατ. κυλ. => 4.09 ≤ 4.7 Nt/mm 2
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1 o επ

β3) Ελεγχος τοιχωμάτων αγωγού τροφοδοσίας

Για ελαστικό αγωγό τροφοδοσίας εσωτερικής διαμέτρου Dσεσ. = 19.1 mm από πίνακες

κατασκευαστή είναι :

Ρστατ.αγ. = 42 Nt/mm2

Πρέπει 8 * Ρστατ. ≤ Pστατ.αγ. 32.7 ≤ 42 Nt/mm2

Ο εύκαμπτος σωλήνας και οι σύνδεσμοι του αντέχουν, χωρίς βλάβη, για πίεση ίση με
5xPστατ = 163.51 N/mm²

β4) Έλεγχος πάχους βάσης κυλίνδρων

Για επίπεδη βάση κυλίνδρου βάση κυλίνδρου είναι :

Pστατ . πατου
 e e 2σ
0.4D 22.3 x1.7



 30.0012355.00
0.4166.6022.31.7

17.79 Nt mm2

Για St52 είναι σεπ = 355.00

eo = 1 mm

και ισχύει

Ρστατ. ≤ Pστατ.πάτου. 4.09 ≤ 17.79 Nt/mm2
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3.5 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΟΝΑΔΟΣ
ΙΣΧΥΟΣ

Απαιτούμενη ταχύτητα εμβόλου Veαπ

Veαπ = Vc/Cm = 0.45/2 = 0.225 m/sec

Veαπ = 0.225 m/sec

Ελάχιστη απαιτούμενη παροχή αντλίας Qα

Qα = 0.06*Veαπ*A0*Ne = 0.06*0.225*13273*2 = 358.38 l/min
Qα = 358.38 l/min

Από πίνακες κατασκευαστή επιλέγεται αντλία παροχής
Qα' =380 l/min

Ισχύει : Qα' ≥ Qα ή 380 ≥ 358.38 l/min

Ταχύτητα Εμβόλου Ve

Ve = Qα`/(0.06*A0*Ne) = 380/(0.06*13273*2)

Ve = 0.239 m/sec
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Βαθμός απόδοσης μονάδος ισχύος

n = Pστατ./(Pστατ.xα+β) = 4.09/(4.09*1.05+0.95) = 0.78

n = 0.78

Απαιτούμενη ισχύς κινητήρα

Ν = Bs*Ve/(1000*n) = 2*54257*0.239/(1000*0.78)*1.341 = 44.5 HP

N = 44.5 HP ή 33.2 KW

Απαιτούμενη ονομαστική ισχύς κινητήρα

Νον = Ν/1.3 = 44.5/1.3 = 34.2 HP

Νον = 34.2 HP ή 25.5 KW

Από πίνακες κατασκευαστή επιλέγεται κινητήρας με ονομαστική ισχύ
Noν' = 38 HP ή 28.3 KW

4.ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΣΥΡΜΑΤΟΣΧΟΙΝΩΝ

Συντελεστής ασφαλείας

ν = n*Fg / ( ((P+Q)/ Ne) + Pσυρμ ) = 6*6250/(2850+2500) / 2 + 39.25) = 14.02

ν = 14.02 ≥ 12

Για υλικό άξονα τροχαλίας St 44

είναι σεπ = 91.7 Nt/mm2

Τάση άξονα τροχαλίας

σ = (P+Q+(Prh*Ne))*C/(W*Ne) = 9.81*(2850+2500+(64*2))*35/(12270*2) =>
σ = 76.65 Nt/mm2

Πρέπει σ ≤ σεπ ή 76.65 ≤ 91.7 Nt/mm2
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3.6 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΡΥΘΜΙΣΤΗ ΤΑΧΥΤΗΤΑΣ

Συντελεστής τριβής μεταξύ των συρματόσχοινων και της τροχαλίας του ρυθμιστή ταχύτητας:

μ ' 0.1 0.1
1V ' 10 10.52 100.095

Για αυλακώσεις τύπου V με σκλήρυνση, χωρίς υποκοπή έχουμε συντελεστή τριβή του

συρματόσχοινου στα αυλάκια της τροχαλίας του ρυθμιστή ταχύτητας:

f 'μ ' 1


0.0951
sin γ ' 2 sin35 2

0.316
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FEαν.= G’*( e f΄ * α΄ - 1)/2 =42.51 kg

Δύναμη που ενεργεί στο συρματόσχοινο κατά την άνοδο:
S2αν = FEαν + G’/2 = 67.51 kg

Δύναμη ενεργοποίησης της συσκευής αρπάγης κατά την

κάθοδο:

FEκ.= (G’/2)*( 1 - 1/e f΄ * α΄) =15.74 kg

Δύναμη που ενεργεί στο συρματόσχοινο κατά την κάθοδο:

S2κ = G’/2 =25.00 kg
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Επειδή S2αν ≥ S2κ παίρνουμε S2max = S2αν = 67.51 kg

Υπολογισμός συντελεστή ασφαλείας συρματόσχοινου:
ν' = n'*Fg'/ S2max

ν' = 1*2140/67.51 = 31.7 ≥ 8

Επιλέγεται τροχαλία διαμέτρου:

D’ = 240.0

Ισχύει:
D’ ≥ 30 * d’ = 240.0 ≥ 30 * 6.0 = 180.0 mm

Επιλέγεται τροχαλία τάνυσης διαμέτρου:

Dp’ = 240.0 mm

Ισχύει:

Dp’ ≥ 30 * d’ 240.0 mm ≥ 30 * 6.0 = 180.0 mm

με Dp’≤ D’
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3.7 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΟΔΗΓΩΝ

Τεχνικά δεδομένα οδηγών

Τύπος : ΟΔΗΓΟΙ ΤΥΠΟΥ Α & Β

Διαστάσεις : T 127 x 89 x 16

Υλικό : St 37
Ωφέλιμο φορτίο Q = 2500.00 kg

Βάρος καμπίνας Ρκαμπ = 2300.00 kg

Βάρος πλαισίου Ρπλ = 350.00 kg

Βάρος πόρτας 1 ΡT1 = 100.00 kg

Βάρος πόρτας 2 ΡT2 = 100.00 kg

Βάρος Θαλάμου P = Ρκαμπ + Ρπλ + ΡΤ1 + ΡΤ2 = 2300.00 + 350.00 + 100.00 + 100.00 = 2850.00 kg
Θέση x του κέντρου του θαλάμου σε σχέση με τη συντεταγμένη x διατομής  του οδηγού

Xc=0.00 mm
Θέση y του κέντρου του θαλάμου σε σχέση με τη συντεταγμένη y διατομής  του οδηγού

Yc = 0.00 mm
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Θέση x μάζας πλαισίου σε σχέση με τη συντεταγμένη x οδηγού xπλ = 0.00 mm

Θέση y μάζας πλαισίου σε σχέση με τη συντεταγμένη y οδηγού yπλ = 0.00 mm

Θέση x πόρτας 1 σε σχέση με τη συντεταγμένη x οδηγού x1 = 0.00 mm

Θέση x πόρτας 2 σε σχέση με τη συντεταγμένη x οδηγού x2 = 0.00 mm

Θέση y πόρτας 1 σε σχέση με τη συντεταγμένη y οδηγού y1 = 2830.00 mm

Θέση y πόρτας 2 σε σχέση με τη συντεταγμένη y οδηγού y2 = 2830.00 mm

xP = ( Ρκαμπ*Xc + Ρπλ*Xπλ + ΡΤ1*X1 + ΡΤ2*X2 ) / Ρ =

= ( 2300.00*0.00 + 350.00*0.00 + 100.00*0.00 + 100.00*0.00 ) / 2850.00 = 0.00 mm

Θέση y μάζας θαλάμου σε σχέση με τη συντεταγμένη y οδηγού

yP = ( Ρκαμπ*Υc + Ρπλ*Υπλ + ΡΤ1*Υ1 + ΡΤ2*Υ2 ) / Ρ =

= ( 2300.00*0.00 + 350.00*0.00 + 100.00*2830.00 + 100.00*2830.00 ) / 2850.00 = 198.60 mm

Απόσταση στηριγμάτων οδηγών l: 1100.0 mm

Κατακόρυφη απόσταση οδηγήσεως σασί h: 3600.0 mm

Αριθμός οδηγών n = 2

Μέγεθος θαλάμου κατά την διεύθυνση x Dx = 2480.00 mm

Μέγεθος θαλάμου κατά την διεύθυνση y Dy = 5660.00 mm

Κατακόρυφη απόσταση οδηγήσεως σασί h = 3600.00 mm

Απόσταση μεταξύ των στηριγμάτων των οδηγών l = 1100.00 mm

Επιφάνεια της διατομής του οδηγού Α = 2890.00 mm2

Ροπή αντίστασης της διατομής Wx = 31100.00 mm3

Ροπή αντίστασης της διατομής Wy = 36800.00 mm3
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Aκτίνα αδράνειας iy = 28.46 mm
Συντελεστής λυγερότητας λ = l/iy = 38.66

Από πίνακες βάσει του υλικού και του λ λαμβάνουμε συντελεστή λυγισμού ω(λ) = 1.131

ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΜΕΤΑΤΟΠΙΣΗΣΦΟΡΤΙΟΥ1/8ΩΣΠΡΟΣ(Χ)

Xq = Xc +Dx / 8 = 310.00 mm

Yq = Yc = 0.00 mm

105



Wy

6.1.Λειτουργίασυσκευήςαρπάγης

6.1.1. Τάση κάμψεως

Για λειτουργία συσκευής αρπάγης, ο συντελεστής κρούσης k1 = 2.00

α) Τάση κάμψεως ως προς τον άξονα Υ του οδηγού, η οποία οφείλεται στη δύναμη οδήγησης:

F x
k 1gnQx QPx p

nh


2.009.812500.00310.00 2850.000.00

23600.00
2111.88 Nt

M y
3F xI

16 
32111.881100.00

16 435574.25 Ntmm

σ 
M y

y
435574.2511.83 Nt mm2

36800.00
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β) Τάση κάμψεως ως προς τον άξονα Χ του οδηγού, η οποία οφείλεται στη δύναμη οδήγησης:

F y
k1gnQyQPyp

nh 2


2.009.812500.000.002850.00198.00

23600.00 2
3084.70Nt

M x
3F yI

16 
33085.701100.00

16 636219.37 Ntmm

Mx 636219.37 2σ x
x


31100.00
20.45Nt mm

6.1.2 Λυγισμός

k1gnQPF k n 
2.009.812500.00 2850.00

2 52483.50 Nt

σGk
Fkk3M ω

Α 
52483.500.000.001.131 2

2890.00 20.55 Nt mm

107



6.1.3. Συνδυασμένη τάση

σm = σx + σy ≤ σεπ 32.29 = 20.46 + 11.83 ≤  205.00 Nt / mm2

Fkk3M 52483.500.000.00 2σσm A
σεπ 50.4532.29 2890.00 205.00 Nt mm

σc = σk + 0.9 * σm ≤ σεπ 49.61 = 20.55 + 0.9 * 32.29 ≤  205.00 Nt / mm2

6.1.4. Κάμψη αρμοκαλύπτρας

Πάχος σύνδεσης αρμοκαλύπτρας με λάμα c = 10.00 mm
Ροπή αδράνειας ώς προς άξονα x Jx = 2000000.00 mm4

Ροπή αδράνειας ώς προς άξονα y Jy = 2340000.00 mm4

σ f
1.85F x

c2 σεπ 39.071.852111.88
102 σ επ
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6.1.5. Βέλη κάμψης

0.7F Iι3δ  x
x 48EJ

0.72111.881100.003
δ επ 0.085 482060102340000.00 5mm

F y
0.7F Iι3

48EI x

0.73084.701100.003

δ επ 0.145
482060102000000.00

5mm

6.2.Λειτουργίασεκανονικήχρήση

6.2.1. Τάση κάμψης

Για λειτουργία σε κανονική χρήση, ο συντελεστής κρούσης k2 = 1.2

α) Τάση κάμψης ως προς τον άξονα Υ του οδηγού, η οποία οφείλεται στη δύναμη οδήγησης:

F k
k2gnQxQx sPxPxS

nh


1.29.812500.00310.000.002850.000.000.00

23600.00
1267.13 Nt
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Wx

M y
3F x1

16 
31267.131100.00

16 261345.56 Ntmm

σ y
M y

W  y
261345.56
36800.00 7.10 Nt mm2

β) Τάση κάμψης ως προς τον άξονα Χ του οδηγού, η οποία οφείλεται στη δύναμη οδήγησης:

F y
k2gnQ yQySPyPy S

nh 2

1.29.812500.000.000.002850.00198.600.00
23600.00 2

1850.85 Nt

M x
3F y1

16 
31850.851100.00

16 381747.81Ntmm

σ 
M x

x
381747.8112.27 Nt mm2

31100.00
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6.2.2. Λυγισμός

Σε κανονική χρήση δεν εμφανίζεται λυγισμός.

6.2.3. Συνδυασμένη τάση

σm = σx + σy ≤ σεπ 19.376 = 12.27 + 7.10 ≤  165.000 Nt / mm2

σσm
k3M

A σ επ 1937619376

0.000.00 2

2890.00 165.00 Nt mm

6.2.4. Κάμψη αρμοκαλύπτρας

σ F
1.85Fx

c2 σ επ 23.44 1.8511003

482060102340000.00
5mm

6.2.5. Βέλη κάμψης

0.7F Iι3δ  x
x 48EJ

0.71267.131100.003

δ επ 0.051
482060102340000.00

5mm

0.7F Iι3δ  y
y 48EJ

0.71850.851100.003

δ επ 0.087
482060102340000.00

5mm
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6.3.Φόρτωσησεκανονικήχρήση

6.3.1. Τάση κάμψης

α) Τάση κάμψης ως προς τον άξονα Υ του οδηγού, η οποία οφείλεται στη δύναμη οδήγησης:

FS = 0.60 * gn * Q = 14715.00 Επειδή το ονομαστικό φορτίο είναι μεγαλύτερο ή ίσο από 2500

Kg

F x
gnPxPxSFSxixs

nh

9.812850.000.00 0.00147150.00 0.0014715.000.000.00
23600.00

0.00 Nt

M y
3F xI

16 
30.001100.00

16 0.00 Nt

σ 
M y

y
 0.00 0.00 Nt mm2

36800.00
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β) Τάση κάμψης ως προς τον άξονα Χ του οδηγού, η οποία οφείλεται στη δύναμη οδήγησης:

F y
gnPy PySF yiys

nh 2

9.812850.00198.600.0014715.002830.000.0014715.002830.000.00
23600.00 2

24692.97 Nt

M x
3F yI

16 
324692.971100.00

16 5092925.06 Ntmm

σ 
M x

x

5092925.06 2
31100.00

163.75 Nt mm

6.3.2. Λυγισμός

Σε κανονική χρήση δεν εμφανίζεται λυγισμός.

6.3.3. Συνδυασμένη τάση

σm = σx + σy ≤ σεπ 163.658 = 163.75 + 0.00 ≤ 165.000 Nt / mm2

σσm
k3M

A σεπ 163.658163.658

0.0000.000

2890.00 165.00 Nt
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6.3.4. Κάμψη αρμοκαλύπτρας

σ f
1.85F x

c2 σ επ 0.001.850.00
10.002 165.000 Nt mm2

6.3.5. Βέλη κάμψης

0.7F Iι3δ  x
x 48EJ

0.70.001100.003

δ επ 0.00
482060102340000.00

5mm

δ y
0.7F Iι3

48E J x

0.724677.601100.003

δ επ 1.163
482060102000000.00

5mm

ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΜΕΤΑΤΟΠΙΣΗΣΦΟΡΤΙΟΥ1/8ΩΣΠΡΟΣ(Y)

Xq = Xc = 0.00 mm

Yq = Yc + Dy / 8= 707.50 mm

6.1.Λειτουργίασυσκευήςαρπάγης

6.1.1. Τάση κάμψεως

Για λειτουργία συσκευής αρπάγης, ο συντελεστής κρούσης k1 = 2.00
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α) Τάση κάμψεως ως προς τον άξονα Υ του οδηγού, η οποία οφείλεται στη δύναμη οδήγησης:

F x
k1gnQx QPxP

nh


2.009.812500.000.002850.000.00

23600.00 0.00 Nt

M y
2FxI

16 
30.001100.00

16 0.00 Ntmm

M y 0.00 2σ y
y
36800.000.00 Nt mm

β) Τάση κάμψεως ως προς τον άξονα Χ του οδηγού, η οποία οφείλεται στη δύναμη οδήγησης:

F y
k1gnQyQPyP

nh 2


2.009.812500.00707.50 2850.00198.60

23600 2
12724.44 Nt
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M x
3F yI

16 
312724.441100.00

16 2624415.75 Ntmm

Mx 2624415.75 2σ x 
x 31100.00

84.39Nt mm

6.1.2 Λυγισμός

F k
k1gnQ P

n 
2.009.812500.002850.00

2 52483.50 Nt

σGk
Fkk3M ω

A


52483.500.000.00 1.131

2890.00
20.55 Nt
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6.1.3. Συνδυασμένη τάση

σm = σx + σy ≤ σεπ 84.39 = 84.39 + 0.00 ≤  205.00 Nt / mm2

Fkk3M 52483.500.000.00 2σσm A
σεπ 102.5584.39 2890.00 205.00 Nt mm

6.1.4. Κάμψη αρμοκαλύπτρας

Πάχος σύνδεσης αρμοκαλύπτρας με λάμα c = 10.00 mm
Ροπή αδράνειας ώς προς άξονα x Jx = 2000000.00 mm4

Ροπή αδράνειας ώς προς άξονα y Jy = 2340000.00 mm4

σ f
1.85F x

e2 σεπ 0.001.850.00
10.002 205.00 Nt mm2

6.1.5. Βέλη κάμψης

0.7F Iι3δ  x
x 48EJ

0.70.001100.003

δ επ 0.00
482060102340000.00

5mm

δ y
0.7F Iι3

48EJ x

0.712724.391100.003

δ επ 0.599
482060102000000.00

5mm
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6.2.Λειτουργίασεκανονικήχρήση

6.2.1. Τάση κάμψης

Για λειτουργία σε κανονική χρήση, ο συντελεστής κρούσης k2 = 1.2

α) Τάση κάμψης ως προς τον άξονα Υ του οδηγού, η οποία οφείλεται στη δύναμη οδήγησης:

Fx
k2gnQxQxSPxPxS

nh 
1.29.812500.000.000.002850.000.000.00

23600.00 0.00 Nt

M y
3FxI

16 
30.001100.00

16 0.00 Ntmm

M y o.oo 2σ y
y


36800.00
0.00 Nt mm
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β) Τάση κάμψης ως προς τον άξονα Χ του οδηγού, η οποία οφείλεται στη δύναμη οδήγησης:

F y
k2gnQyQySPyPy S

nh2


1.29.812500.00707.500.002850.00198.600.00
236002

7634.67 Nt

M x
3F yI

16 
37634.671100.00

16 1574650.69 Ntmm

Mx 1574650.69 2σ x 
x 31100.00

50.63 Nt mm

6.2.2. Λυγισμός

Σε κανονική χρήση δεν εμφανίζεται λυγισμός.
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6.2.3. Συνδυασμένη τάση

σm = σx + σy ≤ σεπ 50.632 = 50.63 + 0.00 ≤  165.000 Nt / mm2

σσm
k3M

A σεπ 50.53250.632

0.0000.000 2

20890.000 165.000 Nt mm

6.2.4. Κάμψη αρμοκαλύπτρας

σ F
1.85F x

c2 σεπ 0.001.850.00
10.002 165.000 Nt mm2

6.2.5. Βέλη κάμψης

F Iι3δ 0.7 x
x 48EJ

0.70.001100.003

δ επ 0.000
482060102340000.00

5mm

0.7F Iι3δ  y
y 48EJ

0.77634.631100.003

δ επ 0.360
482060102000000.00

5mm
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6.3.Φόρτωσησεκανονικήχρήση

6.3.1. Τάση κάμψης

α) Τάση κάμψης ως προς τον άξονα Υ του οδηγού, η οποία οφείλεται στη δύναμη οδήγησης:

FS = 0.60 * gn * Q = 14715.00 Επειδή το ονομαστικό φορτίο είναι μεγαλύτερο ή ίσο από 2500

Kg

F x
gnPxPxSFSxixs

nh


9.812850.000.000.0014715.000.000.0014715.000.000.00

23600.00
0.00 Nt

M y
3F xI

16 
30.001100.00

16 0.00 Ntmm

σ 
M y

y
 0.00 0.00 Nt mm2

36800.00
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β) Τάση κάμψης ως προς τον άξονα Χ του οδηγού, η οποία οφείλεται στη δύναμη οδήγησης:

F y
gnPyPySFyiys

nh2 
9.812850.00198.600.0014715.002830.000.0014715.002830.000.00

23600.002
24677.60 Nt

M x
3F yI

16 
324677.601100.00

16 5089755.00 Ntmm

σ 
M x

x

5089755.00 2 31100.00 163.66 Nt mm

6.3.2. Λυγισμός

Σε κανονική χρήση δεν εμφανίζεται λυγισμός.
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6.3.3. Συνδυασμένη τάση

σm = σx + σy ≤ σεπ 163.658 = 163.66 + 0.00 ≤ 165.000 Nt / mm2

σσm
k3M

A σεπ 163.658163.658

0.0000.000 2

2890.00 165.000 Nt mm

6.3.4. Κάμψη αρμοκαλύπτρας

σ f
1.85F x

c2 σεπ 0.001.850.00
10.002 165.000 Nt mm2

6.3.5. Βέλη κάμψης

0.7F Iι3δ  x
x 48EJ

0.70.001100.003

δ επ 0.000
482060102340000.00

5 mm

0.7F Iι3δ  y
y 48EJ

0.724677.601100.003

δ επ 1.163
482060102000000.00

5mm
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3.8 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΠΡΟΣΚΡΟΥΣΤΗΡΩΝ

Προσκρουστήρες θαλαμίσκου:
Επιλέγεται προσκρουστήρας τύπου:
Ελάχιστο απαιτούμενο μήκος διαδρομής S:

S = 135*V 2 = 135*0.45*0.45 = 27.34 mm

Εφόσον είναι S < 65 mm, λαμβάνουμε S = 65 mm

Αριθμός προσκρουστήρων n = 2

Οι προσκρουστήρες έχουν σχεδιαστεί έτσι ώστε να καλύπτουν την παραπάνω διαδρομή με την

ενέργεια στατικού φορτίου ανά προσκρουστήρα, fm να είναι:

2.5*(P+Q+Pσυρμ)/n < fm < 4*(P+Q+Pσυρμ)/n =
=2.5*(2850+2500+39.25)/2 < fm < 4*(2850+2500+39.25)/2 =

=6736.56 kg < fm < 10778.49 kg
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1 Είδος ανελκυστήρα Ατόμων 10 Είδος θαλαμίσκου Οχημάτων
2 Ονομαστικό φορτίο 25000 Κg 11 Ύψος θαλαμίσκου

4.1. ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ.

2180

4 Επιτάχυνση θαλαμ. 9.00 (m/s2) 12 Σύστημα χειρισμού Aυτόματο
5 Διαδρομή θαλαμίσ. (Selective-down collective)
6 Aριθμός στάσεων 4 13 Λειτουργία θυρών Απλή
7 Θέση μηχανοστασίου Υπόγειο 14 Ηλεκτρικό ρεύμα 220/380
8 Διαστάσεις φρέατος   3.4 Χ 6.5 μ 15 Πόρτα φρέατος Μεταλλική
9
Διαστάσειςθαλάμου

2.48 Χ 5.66 μ

4.1.α. ΠΑΡΑΔΟΧΕΣ - ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ

Η κατασκευή και η εγκατάσταση του ανελκυστήρα υπόκειται :

1.) Αποφ-3899/253/Φ.9.2/02 "Ανελκυστήρες, εγκατάσταση, λειτουργία, συντήρηση και
Ασφάλεια" (ΦΕΚ 291/B/8-3-02)
2.) Αποφ-Φ.9.2/32803/1308/97 "Κατασκευή και λειτουργία Ανελκυστήρων" (ΦΕΚ 815/Β/11-9-

97) και
3.) στην ενιαία οδηγία του ΕΛΟΤ - 81.2 ΠΡΟΤΥΠΟ ΕΛΟΤ
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4.1.β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

Ο ανελκυστήρας θα κινείται σε ειδικό  για αυτόν τον σκοπό διαμορφωμένο φρεάτιο που

βρίσκεται στο εσωτερικό κτιρίου, όπως φαίνεται στα σχέδια και το μηχανοστάσιο θα βρίσκεται

σε χώρο παραπλεύρως του φρέατος, στο επίπεδο του υπογείου.

Μέσα στο μηχανοστάσιο θα εγκατασταθούν η μονάδα ισχύος του υδραυλικού συστήματος και

ο  αντίστοιχος ηλεκτρικός πίνακας (control), θα υπάρχει δε οπή 150  Χ 100 mm στον

διαχωριστικό τοίχο του φρέατος και μηχανοστασίου για να διέρχεται ο ελαστικός σωλήνας που

συνδέει τη μονάδα ισχύος με το έμβολο. Στο φρεάτιο θα εγκατασταθούν οι ευθυντήριοι ράβδοι

οδηγήσεως, το πλαίσιο αναρτήσεως θαλάμου, ο θάλαμος, το έμβολο και οι άλλοι απαραίτητοι

μηχανισμοί και εξαρτήματα, για την κανονική λειτουργία του ανελκυστήρα (ηλεκτρική

εγκατάσταση, διακόπτες, τροχαλία, στηρίγματα ανάρτησης συρματόσχοινων, κοιλοδοκού,

εμβόλου, κλπ)

Ο θάλαμος του ανελκυστήρα θα φέρεται πάνω σε ειδικό πλαίσιο αναρτήσεως (επικαθήσεως),

το οποίο με έμμεση ανάρτηση τύπου (σχέσης) 2:1: προσαρμόζεται μέσω τροχαλίας και

συρματόσχοινων στην διάταξη των ευθυντήριων οδηγών.

4.2. ΚΙΝΗΤΗΡΙΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ

Τα βασικά στοιχεία που αποτελούν τον κινητήριο μηχανισμό είναι:

4.2.α.  Κύλινδρος και έμβολο.

Το έμβολο θα έχει υπολογισθεί με συντελεστή ασφαλείας 2 σύμφωνα με τους κανονισμούς ΕΝ

81.2. Θα κατασκευασθεί από χαλυβδοσωλήνα χωρίς ραφή, που θα έχει υποστεί αρχικά

κατεργασία τορναρίσματος και μετά ρεκτιφιάρισμα, για να επιτευχθεί απόλυτη λεία επιφάνεια

και κυκλική διατομή.

Στο κάτω άκρο του εμβόλου τοποθετείται φλάντζα μεγαλύτερης διαμέτρου έτσι, ώστε να

αποκλείεται η έξοδος του εμβόλου από τον κύλινδρο.
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Ο κύλινδρος επίσης θα κατασκευασθεί από χαλυβδοσωλήνα χωρίς ραφή, και πάχος 6.3mm. Το

κάτω άκρο θα κλείνει με σιδηρά φλάντζα, ενώ στο πάνω άκρο θα προσαρμοστεί με κοχλίωση η

κεφαλή που θα φέρει δύο δαχτύλιους ολίσθησης (κουζινέτα) και δύο στεγανοποιητικούς

ελαστικούς δαχτύλιους, ένα για αποτροπή της διέλευσης του υδραυλικού ελαίου από τον

κύλινδρο προς τα έξω (τσιμούχα) και έναν για την αποφυγή εισόδου ξένων σωματιδίων μέσα

στον κύλινδρο (ξύστρα).

Στο σημείο τροφοδοσίας του κυλίνδρου θα προσαρμοστεί ειδική βαλβίδα έλλειψης πίεσης,

υδραυλική αρπάγη, που θα ενεργοποιείται σε περίπτωση διαρροής ή τομής στις σωληνώσεις

τροφοδοσίας και εφ' όσον η ταχύτητα του θαλάμου υπερβεί κατά 0.30 m/s την ονομαστική, όπως

ορίζουν οι κανονισμοί (ΕΝ 81.2). Για την απελευθέρωση της βαλβίδας θα είναι απαραίτητη μια

μικρή μετατόπιση του εμβόλου προς τα πάνω.

Για την συλλογή του λαδιού που στραγγίζει από την επιφάνεια του εμβόλου κατά την κάθοδο

του ή διαφεύγει από τους δακτυλίους στεγανότητας, θα υπάρχει στο πάνω μέρος του κυλίνδρου

ειδική λεκάνη περισυλλογής. Το  συλλεγμένο λάδι θα οδηγείται με πλαστική σωλήνα  αφού

φιλτραριστεί, απ' ευθείας στην δεξαμενή λαδιού. Ο κύλινδρος θα έχει στο πάνω μέρος ειδικό

κρουνό εξαέρωσης .

Μεταξύ κυλίνδρου και εμβόλου υπάρχει αρκετό διάκενο για την άνετη ροή του λαδιού.   Η

τροφοδοσία του λαδιού από την μονάδα ισχύος θα γίνει με ελαστικό σωλήνα υψηλής πίεσης,

τοποθετημένο κατάλληλα, ώστε να μην ευνοείται ο εγκλωβισμένος θυλάκων αέρος. Ο ελαστικός

σωλήνας θα είναι στηριγμένος σε όποιο σημείο της διαδρομής απαιτείται, με ειδικά στηρίγματα.

4.2.β. Μονάδα ισχύος.

Η μονάδα ισχύος αποτελείται από ένα ενιαίο αρμονικά συνεργαζόμενο συγκρότημα, με το

οποίο επιτυγχάνεται η προώθηση και ο έλεγχος της ροής του υδραυλικού λαδιού.

Διακρίνουμε τα εξής μέρη:
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4.2.γ. Δοχείο λαδιού.

Το δοχείο λαδιού είναι συγκολλητό, κατασκευασμένο από χαλύβδινη λαμαρίνα D K P πάχους 2

mm, αποτελείται δε από τον φορέα επί τον φορέα επί του οποίου προσαρμόζονται όλα τα

εξαρτήματα που συνιστούν την μονάδα ισχύος. Η χωρητικότητα σε λάδι είναι ικανοποιητική για

την συγκεκριμένη λειτουργία, ελέγχεται δε με δείκτη ελάχιστης στάθμης, τοποθετημένο στο

καπάκι του δοχείου, στη φάση που το έμβολο έχει αναπτυχθεί πλήρως, οπότε θα πρέπει το

συγκρότημα αντλίας κινητήρα να παραμένει εμβαπτισμένο στο λάδι. Στο κάτω μέρος  του

δοχείου τοποθετείται κρουνός εκκένωσης μέσω του οποίου μπορεί να διαφύγει η τυχόν

ευρισκόμενη υγρασία που κατακάθεται στο σημείο εκείνο, καθώς επίσης να γίνει και πλήρης

εκκένωση του λαδιού.

Στο εσωτερικό του δοχείου διαμορφώνεται ειδική βάση, όπου μέσω ειδικών αντικραδασμικών

συνδέσμων, προσαρμόζεται το συγκρότημα αντλίας κινητήρα.

Στα τέσσερα σημεία στήριξης στο δάπεδο, προσαρμόζονται ειδικοί αντικραδασμικοί τάκοι, για

την μόνωση του συγκροτήματος από τα οικοδομικά στοιχεία του κτιρίου.

Οι ανωτέρω μονώσεις, συνδυαζόμενες και με ένα σιγαστήρα αποσβέσεως των παλμών της

αντλίας, μειώνουν στο ελάχιστο την μετάδοση κραδασμών και θορύβου έξω από το

μηχανοστάσιο.

4.2.δ. Αντλία κινητήρας.

Η ανύψωση του εμβόλου θα γίνεται με λάδι παρεχόμενο από μία αντλία χαμηλών παλμών και

θορύβου, που δουλεύει μέσα στο λάδι. Στην είσοδο της φέρει φίλτρο για παρεμπόδιση ξένων

σωμάτων και είναι κατασκευασμένη με τρεις ατέρμονες κοχλίες για σταθερή παροχή και πίεση

σε λειτουργία μέχρι 60 ατμόσφαιρες. Η επιλογή της αντλίας γίνεται σε συνδυασμό με την

επιλογή του κατάλληλου εμβόλου έτσι ώστε να επιτευχθεί η επιθυμητή ταχύτητα.
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Η αντλία είναι σταθερά συνδεδεμένη στον κινητήρα με φλάντζα και κίνηση μεταδίδεται με

άξονες συνδεδεμένους με σφήνα. Η σύνδεση αυτή είναι απόλυτα αξιόπιστη και δεν χρειάζεται

συντήρηση.

Ο κινητήρας είναι τριφασικός, ασύγχρονος, για λειτουργία κάτω από λάδι, φλαντζωτός,

συνδεδεμένος απ' ευθείας με την αντλία. Η κατασκευή του είναι ανοικτού τύπου, ούτως ώστε να

είναι αυτολιπαινόμενος για να μειώνονται οι απώλειες ισχύος, καθώς επίσης και ο θόρυβος. Έχει

περίβλημα ΙΡΟΟ, τύπος κατασκευής ΜΒ 15, κλάση μόνωσης F, περιέλιξη για 380 V σε τρίγωνο,

50 Ηz και περιστρέφεται με 2.750 rpm.
H συνδεσμολογία εκκίνησης του κινητήρα είναι απ' ευθείας τρίγωνο (Δ).Για την προστασία του

εγκαθίστανται:

- Πηνίο έλλειψης φάσεως.

- Thermistors για τον έλεγχο υπερθέρμανσης του τυλίγματος με θερμοκρασία διέγερσης 100

βαθμοί C.

- Χρονικό διαδρομής.

4.2.ε. Υδραυλικά όργανα λειτουργίας και αυτοματισμού.

Τα υδραυλικά όργανα λειτουργίας και αυτοματισμού συμπληρώνουν την μονάδα ισχύος και

είναι αυτά που μέσω εντολών από τον πίνακα ελέγχου εξασφαλίζουν τις επιθυμητές συνθήκες

κίνησης του θαλάμου.

Βρίσκονται όλα μαζί ενσωματωμένα στο λεγόμενο μπλοκ βαλβίδων.

Διακρίνουμε τα παρακάτω:

- Μια βαλβίδα αντεπιστροφής στην προσαγωγή της αντλίας

- Μια βαλβίδα  ανακούφισης  για προστασία  του υδραυλικού κυκλώματος  σε περίπτωση

υπερφόρτισης του θαλάμου πάνω από 40 % του ωφέλιμου φορτίου.

- Mια ρυθμιζόμενη βαλβίδα απορρόφησης πλήγματος για την ομαλή εκκίνηση κατά την

άνοδο.

- Μια κύρια βαλβίδα προοδευτικού ανοίγματος για την κάθοδο του θαλάμου με δυνατότητα

ρύθμισης.
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- Mια ηλεκτρομαγνητική βοηθητική βαλβίδα μεγάλης ταχύτητας ανόδου ενεργοποιημένη

κατά την φάση της εκκίνησης με την μεγάλη ταχύτητα ανόδου.

- Μια ηλεκτρομαγνητική βοηθητική βαλβίδα μικρής ταχύτητας καθόδου, ενεργοποιημένη σε

όλη τη φάση της κίνησης ανόδου.

- Μια ηλεκτρομαγνητική βοηθητική βαλβίδα μεγάλης ταχύτητας καθόδου ενεργοποιημένη

κατά την φάση της εκκίνησης με την μεγάλη ταχύτητα καθόδου.

- Μια ηλεκτρομαγνητική βοηθητική βαλβίδα μικρής ταχύτητας καθόδου ενεργοποιημένη σε

όλη τη φάση της κίνησης καθόδου.

- Μια ηλεκτρομαγνητική βοηθητική βαλβίδα μικρής ταχύτητας καθόδου έκτακτης ανάγκης,

ενεργοποιημένης μέσω μπαταρίας 12 ΚV κατά την λειτουργία του αυτόματου

απεγκλωβισμού.

- Μια χειροκίνητη βοηθητική βαλβίδα μικρής ταχύτητας καθόδου, έκτακτης ανάγκης, με

αυτόματη επαναφορά.

Μια χειροκίνητη βοηθητική βαλβίδα για την μετακίνηση του εμβόλου προς τα πάνω σε

περίπτωση έκτακτης ανάγκης ή για την απελευθέρωση της υδραυλικής ή της μηχανικής

αρπάγης (χειραντλία)

Μια δικλείδα διακοπής του κυκλώματος ( βάνα ).
- Ένα φίλτρο λαδιού.
- Ένα μανόμετρο.

130



4.3. ΤΕΧΝΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΦΡΕΑΤΟΣ.

3.1. Ο τεχνικός εξοπλισμός φρέατος περιλαμβάνει στο θαλαμίσκο, τις ευθυντήριες ράβδους, τα

συρματόσχοινα ανάρτησης, το πλαίσιο και τις πόρτες του θαλαμίσκου και των ορόφων.

3.2. Οι ευθυντήριες ράβδοι που θα χρησιμοποιηθούν σαν οδηγοί για την κίνηση του θαλαμίσκου,

θα είναι κατασκευασμένες από χάλυβα St 37, θα έχουν επιμελώς κατεργασμένη και ενισχυμένη

την επιφάνεια ολίσθησης των ολισθητήρων του θαλάμου και θα συνοδεύονται με ειδικές πλάκες

συνδέσεως των τμημάτων τους, σφυγκτήρες και κοχλίες σύνδεσης.

ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ΟΔΗΓΟΥ

ΔΙΑΜΕΤΡΟΣ ΟΔΗΓΟΥ

ΔΙΑΜΕΤΡΟΣ ΟΠΗΣ ΟΔΗΓΟΥ

ΠΑΧΟΣ ΜΥΤΗΣ ΟΔΗΓΟΥ

ΕΓΚΑΡΣΙΑ ΤΟΜΗ ΑΡΜΟΚΑΛΥΠΤΡΑΣ

ΠΑΧΟΣ ΑΡΜΟΚΑΛΥΠΤΡΑΣ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΚΟΧΛΙΩΝ
ΔΙΑΜΕΤΡΟΣ ΣΤΕΛΕΧΟΥΣ ΚΟΧΛΙΩΝ

Οι διαστάσεις των συνδέσμων, οδηγών και στηριγμάτων θα επαρκούν για την πέδηση του

θαλαμίσκου με πλήρες φορτίο.

3.3. Η στερέωση των οδηγών θα γίνει στον πυθμένα του φρέατος με ειδικά στηρίγματα. Τα πάνω

άκρα των οδηγών θα είναι ελεύθερα να παραλαμβάνουν τις συστολές και διαστολές. Ο έλεγχος

της αντοχής των οδηγών θα γίνει σε σύνθετη καταπόνηση κάμψης και λυγισμού.

3.4. Η στήριξη των οδηγών επί των τοιχωμάτων του φρέατος θα γίνεται σε αποστάσεις

μικρότερες των 1.5 μ, με στηρίγματα Π. Τα στηρίγματα αυτά θα επιτρέπουν την κατά μήκος

διαστολή των οδηγών.

3.5. Τα συρματόσχοινα αναρτήσεως του θαλαμίσκου θα είναι εύκαμπτα και πολύκλωνα
(τουλάχιστον 8 κλώνοι και 19 συρματίδια ανά κλώνο).

Όλα τα συρματόσχοινα θα είναι της ίδιας ποιότητας διαμέτρου και τύπου. Στα άκρα τους θα

γίνεται στέρεη και ασφαλής πρόσδεση με ειδικούς κώνους αναρτήσεως και δύο τουλάχιστο

σφυγκτήρες.
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Τα μήκη των συρματόσχοινων θα είναι όλα ίσα, ώστε να ισοκατανέμεται το φορτίο. Η

ανάρτηση του θαλαμίσκου θα πραγματοποιηθεί με 4 συρματόσχοινα, τα οποία θα αντέχουν σε

δύναμη θραύσης ίση με 5600 Ν.Η. διάμετρος κάθε συρματόσχοινου θα είναι 10 mm.

3.6. Το πλαίσιο του θαλαμίσκου θα είναι κατασκευασμένο με δοκούς από μορφοσίδηρο

κατάλληλα ενισχυμένους και συγκολλημένους, ώστε να εξασφαλίζουν την απαιτούμενη ακαμψία

και να μην παρουσιάζουν κινδύνους παραμόρφωσης και στην περίπτωση λειτουργίας της

διάταξης ασφάλειας τους οδηγούς. Στο πάνω μέρος του πλαισίου θα προσαρμοσθούν δύο πλήρη

πέδιλα με παρεμβύσματα ολισθήσεως στους οδηγούς. Στο πάνω μέρος του πλαισίου θα

προσαρμοστούν δύο πλήρη πέδιλα με παρεμβύσματα ολισθήσεως στους οδηγούς, ενώ στο κάτω

μέρος υπάρχουν δύο ρόδες κύλισης. Ακόμα το πλαίσιο θα φέρει ασφαλιστική διάταξη αρπάγης

καθώς και σύστημα ανάρτησης των συρματόσχοινων. Στο κάτω μέρος, τέλος, του πλαισίου θα

τοποθετηθεί στέρεα, ορθογώνιο πλαίσιο (πιρούνι) από ράβδους μορφοσίδηρου για την

τοποθέτηση του θαλαμίσκου του ανελκυστήρα.

3.7. Το δάπεδο του θαλαμίσκου θα κατασκευασθεί από δοκούς μορφοσιδήρου Πi 65, και στο

πάνω μέρος θα φέρει λαμαρίνα DKP πάχους τουλάχιστο 1.5 mm. Πάνω σ’ αυτήν θα στερεωθεί

πλάκα αμιάντου πάχους 4 mm και θα ακολουθήσουν δύο στρώσεις ξύλου και τελική επίστρωση

πλαστικών πλακιδίων πάχους 2 mm τουλάχιστο. Το εμπρός άκρο του δαπέδου, στη θέση της

εισόδου, θα καλύπτεται από προστατευτικό γωνιακό έλασμα από σκληρό αλουμίνιο.

3.8. Τα πλευρικά τοιχώματα του θαλαμίσκου θα κατασκευασθούν από φύλλα λαμαρίνας DKP

πάχους 1.5 mm με διπλή αναδίπλωση στα σημεία ενώσεων. Η λαμαρίνα αυτή θα βαφεί ή

επενδυθεί, σύμφωνα με τις υποδείξεις του αρχιτέκτονα και του ιδιοκτήτη της οικοδομής.

3.9. Οι αρμοκαλύπτρες, το περιθώριο εισόδου, το σοβατεπί και η άνω κορυφή της

επικαλύψεως θα είναι από ανοδιωμένο αλουμίνιο.

3.10. Η οροφή του θαλαμίσκου θα έχει ανθρωποθυρίδα, η οποία θα ανοίγει προς τα

έξω.

3.11. Στη στέγη του θαλαμίσκου θα τοποθετηθεί ρευματολήπτης 42 V και μεταλλικό

προστατευτικό περιφερειακό περίφραγμα ύψος 10 cm τουλάχιστον.

3.12. Κατάλληλα ανοίγματα θα εξασφαλίζουν τον αερισμό του θαλαμίσκου.

3.13. Ο θαλαμίσκος θα φέρει εσωτερικές θύρες, ενώ τα φωτιστικά σώματα της οροφής

θα καλύπτονται από πλαστικό προστατευτικό κάλυμμα (flexiglass).
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3.14. Οι εξωτερικές θύρες του φρέατος θα είναι μεταλλικές με καθαρό άνοιγμα 800

mm και θα είναι προς τα έξω. Η επαναφορά και το κλείσιμο των θυρών θα γίνεται από

ειδικούς αυτόματους ενσωματωμένους μηχανισμούς. Τα θυρόφυλλα και τα πλαίσια θα

κατασκευασθούν από λαμαρίνα DKP πάχους 1.5 mm με ενδιάμεσες ενισχύσεις. Τα

φύλλα θα παρουσιάζουν αντοχή στις κρούσεις και θα στερεωθούν με ισχυρούς

μεντεσέδες, για να αποκλείονται κρεμάσματα. Όλες οι επιφάνειες των θυρών θα είναι

λείες. Στα θυρόφυλλα θα υπάρχει ειδικό διαφανές άνοιγμα παρατήρησης πλάτους 12

cm και εμβαδού 150 cm2 το οποίο θα καλύπτεται με ειδικό οπλισμένο τζάμι. Η θύρα θα

έχει τις απαραίτητες επαφές και σύστημα προμανδάλωσης με ηλεκτρομαγνήτη.

4.4. ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ.

4.1 Ο γενικός πίνακας κίνησης θα διαθέτει γενικό μαχαιρωτό διακόπτη   40Α

βραδύτηκτες ασφάλειες, αυτόματο προστασίας για τον κινητήρα με τρία πηνία

υπερεντάσεως και ελλείψεως τάσεως. Ο πλήρης πίνακας θα τοποθετηθεί κοντά στην

είσοδο του μηχανοστασίου.

4.2. Ο πίνακας φωτισμού θα έχει ασφάλεια 10Α, μονοπολικό μαχαιρωτό 25Α,

μετασχηματιστή 220/42-12Ω ισχύος 300VA, διακόπτη περιστροφικό και ασφάλεια

κυκλώματος 42V, ασφάλεια 42V/10A για τον φωτισμό του θαλαμίσκου και 220V για

τον φωτισμό του μηχανοστασίου. Ο πίνακας αυτός θα τοποθετηθεί ομοίως δίπλα στον

πίνακα κίνησης.

4.3. Ο πίνακας χειρισμών θα περιλαμβάνει τα όργανα μετασχηματισμού, ρυθμίσεως

λειτουργίας, τους ηλεκτρονόμους ισχύος, τους ηλεκτρονόμους των ορόφων, τους

βοηθητικούς ηλεκτρονόμους φωτισμού, τους ανορθωτές, τα υπόλοιπα

μικροεξαρτήματα, και τον αυτόματο διακόπτη προστασίας του τυλίγματος του

ηλεκτροκινητήρα.   Θα τοποθετηθεί σε κλειστό μεταλλικό ερμάριο με δίφυλλη

μεταλλική πόρτα. Όλα τα όργανα του πίνακα χειρισμού θα είναι της εγκρίσεως του

κατασκευαστή του κινητήριου μηχανισμού, οι δε επαφές θα είναι κατάλληλες για

μεγάλες συχνότητες ζεύξεων.

4.4. Η επιλογή των ορόφων θα γίνεται με ηλεκτρομηχανικούς διακόπτες τριών θέσεων

που τοποθετούνται ένας σε κάθε όροφο.
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4.5. Θα τοποθετηθούν ισάριθμοι με τις στάσεις κομβιοδόχοι δίπλα στο πλαίσιο της

πόρτας και σε κάθε στάση. Τα εξωτερικά χειριστήρια θα έχουν ένα κομβίο, ένα φωτεινό

σήμα με ένδειξη ότι εκλήθη ο θαλαμίσκος, και φωτεινές ενδείξεις για την πορεία της

κίνησης του ανελκυστήρα. Παρόμοια χειριστήρια θα τοποθετηθούν και στο θαλαμίσκο

και το μηχανοστάσιο. Του θαλάμου θα έχει κομβία κλήσης ισάριθμα με τους ορόφους,

κομβίο στοπ και κομβίο κώδωνος κινδύνου.

4.6.Οι πίνακες θα συνδεθούν με τα χειριστήρια και τα όργανα λειτουργίας - ελέγχου

του ανελκυστήρα με κατάλληλες ηλεκτρικές γραμμές.

Τα καλώδια, που θα χρησιμοποιηθούν για τις διάφορες συνδέσεις καθορίζονται από τον
ΕΛΟΤ 81.2 παρ. 13.5. Στο μηχανοστάσιο θα τοποθετηθεί μπαλαντέζα για 42 V.

4.5. ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ.

5.1. Σύστημα πεδήσεως του θαλαμίσκου που θα στερεωθεί στο πλαίσιο αναρτήσεως

και κατά την πέδηση θα επενεργεί στους οδηγούς ταυτόχρονα και αναγκαστικά. Το

σύστημα αρπάγης θα είναι ακαριαίας πέδησης και θα τίθεται αυτόματα σε λειτουργία

σε περίπτωση θραύσεως ή χαλαρώσεως του συρματόσχοινου ή υπερβάσεως του

επιτρεπτού ορίου ταχύτητας του θαλάμου κατά 14 %.

5.2. Διακόπτης (κοντάκ αρπάγης) που διακόπτει το κύκλωμα χειρισμού σε περίπτωση

λειτουργίας της αρπάγης.

5.3. Βαλβίδα έλλειψης πίεσης, (υδραυλική αρπάγη), που θα ενεργοποιείται σε

περίπτωση διαρροής ή τομής στις σωληνώσεις τροφοδοσίας και εφ' όσον η ταχύτητα

του θαλάμου υπερβεί κατά 0.30 την ονομαστική.

5.4. Σύστημα διακοπτών τερμάτων διαδρομής, που θα διακόπτουν την παροχή του

ρεύματος κινήσεως σε περίπτωση, που ο θαλαμίσκος υπερβεί τα ακραία  όρια  της

διαδρομής του.

5.5 Μέσα στο φρέαρ σε κατάλληλες θέσεις θα τοποθετηθούν δύο ηχητικές διασκευές

για το σήμα κινδύνου του αντίστοιχου κομβίου του θαλάμου.

5.6. Στις εξωτερικές θύρες του φρέατος θα τοποθετηθούν ειδικές κεφαλές

προμανδάλωσης, οι οποίες θα καθιστούν αδύνατη του κίνηση του ανελκυστήρα, εφ'

όσον δεν είναι κλειστές όλες οι εξωτερικές πόρτες και ακόμη, θα αποκλείουν το

άνοιγμα της θύρας φρέατος, εφ' όσον ο θαλαμίσκος κινείται ή δεν βρίσκεται πίσω από

την πόρτα.
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5.7. Στο κάτω μέρος του φρέατος θα τοποθετηθεί σύστημα προσκρουστήρων

επικαθήσεως του θαλάμου. Η απορρόφηση ενέργειας από το σύστημα πρέπει να

επιτρέπει το σταμάτημα του φορτωμένου θαλαμίσκου με επιβράδυνση μικρότερη της

βαρύτητας και σύμφωνα με τους ισχύοντες κανονισμούς .

5.8. Μέσα στο θαλαμίσκο και σε εμφανές σημείο θα τοποθετηθεί πίνακας που θα

αναγράφει τα εξής :

- α. τον κατασκευαστή
- β. τον αριθμό σειράς παραγωγής του ανελκυστήρα

- γ. το προβλεπόμενο φορτίο
- δ. το έτος κατασκευής
- ε. τον αριθμό ατόμων που μπορεί να μεταφέρει

Μικρές πινακίδες για τον αριθμό ατόμων θα τοποθετηθεί εξωτερικά στις θύρες του

φρέατος ή κοντά τους σε φανερά σημεία.

5.9. Όλες οι πινακίδες, ανακοινώσεις και οδηγίες χρήσεων θα είναι σύμφωνες με την

παράγραφο 15 του ΕΛΟΤ ΕΝ 18.2.
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4.6.  ΕΛΕΓΧΟΙ - ΔΟΚΙΜΕΣ - ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΙΣ.

6.1. Ο έλεγχος και οι δοκιμές παραλαβής του ανελκυστήρα θα πραγματοποιηθούν από

αρμόδια πρόσωπα (ΕΛΟΤ ΕΝ 81.2 παρ. 16.1).

6.2. Ο ανελκυστήρας θα υπόκειται σε  συστηματικό και περιοδικό έλεγχο και

συντήρηση από αρμόδια εξουσιοδοτημένο άτομο (ΕΛΟΤ ΕΝ 81.2 παρ. 16.3.)

6.3. Περιοδικός έλεγχος θα γίνεται τουλάχιστο μία φορά κάθε δύο μήνες και ο

υπεύθυνος συντηρητής θα πραγματοποιεί τους σχετικούς ελέγχους και με μέριμνα του

θα ενημερώνεται το βιβλίο συντήρησης στην αντίστοιχη θέση του. Ομοίως ο

υπεύθυνος συντηρητής παρίσταται και ενημερώνει το βιβλίο συντήρησης στην

αντίστοιχη θέση του. Ομοίως ο υπεύθυνος συντηρητής παρίσταται και ενημερώνει το

βιβλίο σε όλες τις περιπτώσεις αποκατάστασης σημαντικών βλαβών και

αντικατάστασης ή αλλαγής σημαντικών εξαρτημάτων και στοιχείων του ανελκυστήρα.

Για κάθε ανελκυστήρα, ο διαχειριστής ή ιδιοκτήτης της οικοδομής υποχρεούται να

τηρεί βιβλίο συντήρησης του ανελκυστήρα. Για κάθε ανελκυστήρα, ο διαχειριστής ή

ιδιοκτήτης της οικοδομής υποχρεούται να τηρεί βιβλίο συντήρησης του ανελκυστήρα

θεωρημένα από την αρμόδια υπηρεσία του ΥΒΕΤ. Επίσης υποχρεούται για την

τοποθέτηση, σε εμφανές σημείο του θαλάμου ή της εισόδου του ανελκυστήρα

πινακίδας, που να αναγράφει τον αριθμό αδείας του συνεργείου συντήρησης τη

διεύθυνση και το τηλέφωνό του. Στις αντίστοιχες θέσεις του βιβλίου του

καταχωρούνται τα πλήρη στοιχεία του ανελκυστήρα, ο αριθμός άδειας λειτουργίας ή η

ένδειξη ηλεκτροδότησης, οι πράξεις ανάθεσης - ανάληψης της συντήρησης, οι πράξεις

διακοπής της συντήρησης, σοβαρές επισκευές, ατυχήματα, επανέλεγχοι, υποδείξεις του

συντηρητή προς τον διαχειριστή και κάθε άλλη σχετική λεπτομέρεια.

6.4. Οι περιοδικοί έλεγχοι δεν επιτρέπεται, με την επανάληψη των διαδικασιών

ελέγχου, να προκαλούν υπερβολική φθορά ή να οδηγούν σε καταπονήσεις, που θέτουν

σε αμφιβολία την ασφάλεια λειτουργίας του ανελκυστήρα (81.1 παρ. Ε.1)

6.5. Σημαντικές μετατροπές, που θα γίνονται μετά την παράδοση του ανελκυστήρα,

πρέπει να μελετώνται, αποφασίζονται και κατασκευάζονται από αρμόδια πρόσωπα.

Κάθε τέτοια μετατροπή ή ατύχημα πρέπει να  αναγράφεται στο τεχνικό μέρος  του

μητρώου ή του φακέλλου του ανελκυστήρα (ΕΛΟΤ ΕΝ 81.2 παρ. Ε.2.)
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4.7. ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ.

7.1 Ο μελετητής μηχανικός, που υπογράφει τη μελέτη, έχει την ευθύνη της

εγκατάστασης, μόνο εάν η κατασκευή είναι απόλυτα σύμφωνη με την παραπάνω

τεχνική περιγραφή χωρίς τροποποιήσεις και αλλαγές, οι οποίες μπορούν να γίνουν

μόνο με γραπτή έγκριση του μελετητή.

7.2. Την εγκατάσταση θα υλοποιήσουν ειδικοί τεχνίτες, κάτοχοι άδειας εγκατάστασης

ανελκυστήρων και πεπειραμένοι σε παρόμοιες κατασκευές και εγκαταστάσεις.

7.3. Κάθε πρόβλημα που θα προκύπτει κατά την εγκατάσταση, θα λύνεται από τον

μελετητή, αν αφορά τη μελέτη και από τον επιβλέποντα αν αφορά κείμενο που θα

περιγράφει και θα αιτιολογεί την αλλαγή και θα υπογράφεται από αρμόδιο, θα

φυλάσσεται δε στο φάκελο του έργου.

Ο ΣΥΝΤΑΞΑΣ
Αλέξανδρος Χασούρας.
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Επίλογος:

Σε αυτό το σημείο η πτυχιακή εργασία έχει φτάσει στο τέλος της. Συμπεριλήφθηκε η

απαραίτητη ιστορική αναδρομή, η εισαγωγή στους σύγχρονους ανελκυστήρες. Ο διαχωρισμός

τους σε είδη, η ανάλυση του υδραυλικού ανελκυστήρα, καθώς και η έρευνα-μελέτη που έγινε

πάνω στο κύριο θέμα της πτυχιακής εργασίας.

Σε αυτό το τελευταίο κομμάτι θα προστεθούν ορισμένες ενδεικτικές εικόνες με σκοπό την

πλήρη κάλυψη και κατανόηση όλων των μερών του θέματος.

Με την ολοκλήρωση της διπλωματικής εργασίας μου δόθηκε η δυνατότητα για την πλήρη

κατανόηση του   λειτουργήματός μου   ως μηχανολόγος, πράττοντας με   συνέπεια και

υπευθυνότητα.
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Παράρτημα εικονιδίων-σχεδιαγραμμάτων :
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Ιστιοσελίδες :

www.otisworldwide.com

www.kleeman.gr

www.stavrakis.gr

www.liftder.gr

www.schidler.gr

www.biofial.gr

www.lift.gr

www.ktirio.gr

www.vp-lift.gr

www.teragroup.gr

www.modalift.gr

www.teragroup.gr
www.bts.com.gr

144


